
ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
Η διεθνής επιστημονική κίνηση στον χώρο της Εγκληματολογίας ήταν 

και κατά τα τρία τελευταία χρόνια σημαντική. Είναι αδύνατο, βέβαια, να 
περιγραφούν όλα όσα συνέβησαν διεθνώς, κατ’ αυτή την περίοδο. Πε
ριοριζόμαστε στη συνοπτική αναφορά των εργασιών των διεθνών οργανι
σμών και οργανώσεων στις οποίες είχαμε την ευκαιρία να συμμετάσχου- 
με.

1. Οι δραστηριότητες του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών

9ο Συνέδριο Ο.Η.Ε. για την πρόληψη του εγκλήματος και τη μετα
χείριση των δραστών εγκλημάτων (Κάιρο, 29.4 έως 8.5.1995)

Για την ευόδωση των εργασιών του ανά πενταετία συνερχόμενου Πα
γκοσμίου Εγκληματολογικού Συνεδρίου του Ο.Η.Ε. υπήρξε, όπως πάντο
τε, εργώδης προετοιμασία.

Οι βάσεις είχαν τεθεί στη συνάντηση της Διεθνούς Συντονιστικής Επι
τροπής στο Courmayenr (20-21/9/1992, βλ. Επιθ. Εγκληματολογίας, 2.5- 
10, σελ. 424 επ.) στην οποία αποφασίσθηκε η ημερήσια διάταξη και η 
οριοθέτηση του θέματος του Συνεδρίου.

Ακολούθησαν οι ετήσιες Σύνοδοι της ειδικής Επιτροπής στη Βιέννη 
και οι περιφερειακές Συναντήσεις των χωρών-μελών του οργανισμού. 
Στην Ευρωπαϊκή Περιφερειακή Συνάντηση (28 Φεβρουάριου εώς 4 Μαρ
τίου 1994) της Βιέννης η Καθηγήτρια κυρία Α. Γιωτοπούλου-Μαραγκο- 
πούλου εξελέγη Αντιπρόεδρος, μετά από πρόταση των χωρών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μέσα στα πλαίσια της τρίτης Συνόδου της Επιτροπής αποφασίσθηκε 
η δημιουργία μιας μεσογειακής ομάδας η οποία ανέλαβε την κάλυψη 
των δύο από τα έξη συνολικά επιστημονικών εργαστηρίων, εκείνων που 
αφορούσαν την πρόληψη της εγκληματικότητας στις πόλεις και την πρό
ληψη της βίαιης εγκληματικότητας. Η χώρα μας έλαβε ενεργό μέρος σ’ 
αυτή την ομάδα δραστηριοποιήθηκε έντονα καθ’ όλα τα στάδια.

Η Μεσογειακή Ομάδα είχε αλλεπάλληλες επιστημονικές συναντήσεις 
στο Παρίσι (Μάρτιος 1994) στη Μάλτα (Ιούνιος 1994) και στην Τύνιδα 
(Σεπτέμβριος 1994), σε συνεργασία πάντα με τις αρμόδιες υπηρεσίες 
του Ο.Η.Ε. στη Βιέννη, με το Διεθνές Κέντρο Πρόληψης του Εγκλήματος 
(C.I.P.C.) που εδρεύει στο Μόντρεαλ και με το Ευρωπαϊκό Forum για την
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ασφάλεια των πόλεων που εδρεύει στο Παρίσι. Κατένειμε μεταξύ των 
χωρών της Μεσογείου τα διάφορα θέματα και αποφάσισε για τον τρόπο 
αντιμετώπισής τους και παρουσίασής τους στο Συνέδριο. Η χώρα μας 
ανέλαβε να εξετάσει το ζήτημα της πρόληψης της ενδοοικογενειακής 
βίας, ειδικότερα εκείνης κατά ανηλίκων, και παρουσίασε σχετική εισήγη
ση στο Κάιρο στις 5 Μαΐου 1995. Παράλληλα, η Ελλάδα παρενέβη και 
στις συζητήσεις του Καΐρου που αφορούσαν τον πρόληψη της βίας στις 
πόλεις και ζήτησε να υιοθετηθεί το Σχέδιο Αποφάσεως 27/1993 του Οι
κονομικού και Κοινωνικού Συμβουλίου του Ο.Η.Ε. «Οι κατευθύνσεις για 
τον αγώνα κατά της εγκληματικότητας στις πόλεις», όπως είχε τροποποι
ηθεί από την Επιτροπή το 1994, και να περιληφθεί στη Συλλογή των Κα
νόνων του Ο.Η.Ε. Η χώρα μας θεώρησε πως το κείμενο αυτό, που περι
γράφει με όρους απλούς και αποτελεσματικούς τη μέθοδο για το σχε
δίασμά και την υλοποίηση τοπικών στρατηγικών πρόληψης της εγκλημα
τικότητας, μπορεί να χρησιμεύσει ως μέθοδος αναφοράς για την ανά
πτυξη προγραμμάτων πρόληψης τόσο σε κρατικό επίπεδο, όσο και μέσα 
στα πλαίσια της διεθνούς συνεργασίας.

Παράλληλα, η χώρα μας μετείχε ενεργώς σε όλες τις κατά καιρούς 
συναντήσεις των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είχαν ως 
στόχο τη συναγωγή κοινών θέσεων.

Στο Συνέδριο του Καΐρου τέσσερα ήταν τα κύρια θέματα:
α) Η Διεθνής συνεργασία και τεχνική βοήθεια για την υλοποίηση του 

προγράμματος του Ο.Η.Ε. για την πρόληψη των εγκλημάτων.
β) Η μάχη κατά του οργανωμένου εγκλήματος και του οικονομικού 

εγκλήματος εθνικού και διεθνούς και για την προστασία του περιβάλλον
τος.

γ) Τα συστήματα απονομής της ποινικής δικαιοσύνης και
δ) Οι στρατηγικές πρόληψης του εγκλήματος, ιδιαίτερα στις αστικές 

ζώνες, στους ανηλίκους, στη βίαιη εγκληματικότητα και στην πρόληψη 
της θυματοποίησης

Υπήρχαν έξι επιστημονικά εργαστήρια που αφορούσαν: 1) Την έκδο
ση και διεθνή συνεργασία

2) Τα MME και την πρόληψη του εγκλήματος
3) Την Πολιτική στις πόλεις και την πρόληψη εγκλήματος
4) Την προστασία του περιβάλλοντος
5) Την πρόληψη της βίαιης εγκληματικότητας
6) Τη συνεργασία και βοήθεια για τη διαχείριση του συστήματος απο

νομής της ποινικής δικαιοσύνης.
(πληροφορική, χρήση πληροφοριών κ.λπ.)
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Οι συζητήσεις οργανώθηκαν μέσα στα πλαίσια δύο βασικών Επιτρο
πών, αρκετών ομάδων εργασίας και, βέβαια, της Ολομέλειας. Η πρώτη 
επιτροπή είχε ως κύριο αντικείμενο διαπραγμάτευσης τα Συστήματα Ποι
νικής Δικαιοσύνης και την παρακολούθησε ο καθηγητής κ. Στέργιος Αλε- 
ξιάδης, ενώ η Δεύτερη, στην οποία μετείχε ο γράφων, την Πρόληψη του 
Εγκλήματος. Ειδικότερα για τις εργασίες αυτές της Επιτροπής θα μπο
ρούσε, κανείς, να αναφέρει:

Τα κείμενα στη διάθεση της Επιτροπής ήταν:
-  Κείμενο εργασίας προετοιμασμένο από τη Γραμματεία (A/CONF 

169/7)
-  Κείμενα στήριξης των εργαστηρίων πάνω στην έκδοση και τη διε

θνή συνεργασία (A/CONF 169/8)
Τα MME και την πρόληψη εγκληματικότητας (A/CONF 169/9),
Την αστεακή πολιτική και πρόληψη της εγκληματικότητας (A/CONF 

169/10),
Την πρόληψη της βίαιης εγκληματικότητας (A/CONF 169/11)
-  Οδηγό συζητήσεων (A/CONF 169/RPM 1 και Corr 1)
-  Οδηγό συζητήσεων στα εργαστήρια (A/CONF 169 RPM 1/Add, 1)
-  Εκθέσεις των περιφερειακών Διασκέψεων (Ασίας και Ειρηνικού 

A/CONF 169/RPM 1/Rev. 1 και Rev. 1/Corr 1)
Αφρικής (A/CONF 169/RPM 2), Ευρώπης (A/CONF 169/RPM 3), Λατι

νικής Αμερικής και Καραίβικής (A/CONF 169/RPM 4) και Δυτικής Ασίας 
(A/CONF 169/RPM 5).

Η πρόληψη του εγκλήματος στις αστικές περιοχές, το ζήτημα των θυ
μάτων του εγκλήματος και η ανάπτυξη της διεθνούς συνεργασίας για 
την πρόληψη συγκλίνουν ως μέρη του ευρύτερου προβλήματος. Αν δεν 
καθιδρυθούν κατανοητές και ολοκληρωμένες προληπτικές πολιτικές, οι 
τρέχουσες τάσεις αστικοποίησης καθώς και οι δημογραφικές οδηγούν 
προς χειροτέρευση της κατάστασης. Η προληπτική δράση, που περιλαμ
βάνει τόσο γενικά, όσο και ειδικά μέτρα, περιστασιακή πρόληψη, αλλά 
και κοινωνική πρόληψη, προσφέρει θετικές προοπτικές, ιδιαίτερα εκεί 
όπου τα κατασταλτικά πρότυπα ελέγχου του εγκλήματος έχουν πλήρως 
αποτύχει.

Συζητήθηκαν διάφορα θέματα, όπως λ.χ. το θέμα της μικρής εκγλη- 
ματικότητας, αλλά και της πιο σοβαρής εγκληματικότητας, που μπορούν 
να αφορούν τον κάθε πολίτη, ως υποψήφιο θύμα, με αποτέλεσμα τη δη
μιουργία ανασφάλειας που διαταρράσσει την καθημερινή ζωή. Η βία κα
θίσταται ένα γεγονός που προξενεί φόβο, όχι μόνο σε περιοχές εθνικών 
συγκρούσεων, αλλά και στις αποκαλούμενες πολεμικές «ζώνες των πόλε
ων» (urban war zones), μέσα στις πόλεις, σε περιθωριακούς τομείς ή πε
ριοχές κοινωνικού αποκλεισμού, όπου η αδυναμία νόμιμης ικανοποίησης
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ακόμη και στοιχειωδών αναγκών μπορεί να οδηγήσει στη χρήση παρανό
μων μέσων γι’ αυτό. Οι σχετικές αποστερήσεις ως μείζων λόγος βίας και 
εγκληματικότητας έχουν την τάση ενδυνάμωσης, εξαιτίας της αυξανόμε
νης αποστάσεως μεταξύ εχόντων και μη εχόντων, μέσα στις ίδιες χώρες, 
αλλά και ανάμεσα στις διάφορες χώρες. Το γεγονός αυτό υπογραμμίζει 
τη σπουδαιότητα της κοινωνικής δικαιοσύνης ως στρατηγικής πρόληψης.

Οι σύνεδροι σημείωσαν ότι τα υπο-θέματα του κυρίου θέματος συν
δέονταν μεταξύ τους. Αντιπροσώπευαν, απλώς διαφορετικές του όψεις.

-  Η ταχεία αστικοποίηση, ιδιαίτερα στις αναπτυσόμενες χώρες, καθι
στούσε σοβαρότερο το εγκληματικό πρόβλημα, τώρα, μάλιστα, που συμ
βάδιζε με οικονομικούς περιορισμούς.

— Η συγκέντρωση μειονεκτούντων ατόμων σε ορισμένες αστικές πε
ριοχές, χωρίς μέσα συντήρησης ή κοινωνική βοήθεια, οδηγούσε στην 
ανασφάλεια και στην εγκληματικότητα.

-  Η ταχεία, χωρίς προγραμματισμό, ανάπτυξη αποτελεί ένα μείζονος 
σημασίας παράγοντα χειροτέρευσης της ζωής στις πόλεις. Οι αλλαγές 
που ακολουθούν, η απώλεια των παραδοσιακών δεσμών και η εξασθένι
ση των ηθικών αξιών τείνουν να δημιουργήσουν ανομικές καταστάσεις.

— Η ανωνυμία και η αλλοτρίωση σ' ένα αστικό περιβάλλον, οδηγούν 
σε εκρήξεις βίας.

— Τα οικονομικά εγκλήματα αποτελούν, κατ’ εξοχήν φαινόμενο των 
πόλεων, τόπο εμπορικής, οικιστικής, επικοινωνιακής δραστηριότητας.

-  Η μεγάλης κλίμακας μετανάστευση αποτελεί, επίσης, ένα παράγον
τα περιορισμού της σταθερότητας. Οι μετανάστες κινδυνεύουν να γίνουν 
δράστες και θύματα εγκλημάτων. Τείνουν να συγκεντρώνονται σε ορισμέ
νες περιοχές, και η θεατότητα τους καθιστά εύκολο στόχο για την επισή
μανσή.

Πολλοί σύνεδροι εξέφρασαν την ανησυχία τους για το γεγονός ότι 
πολύς κόσμος φονεύεται, τραυματίζεται ή αυτοκτονεί με χρήση ποροβό
λων όπλων. Θεωρήθηκε σημαντικό, ανάμεσα στα άλλα, να ρυθμισθούν 
τα σχετικά με αυτό το ζήτημα, μια που βαρειά εγκλήματα, όπως η αν
θρωποκτονία και η ληστεία, τελούνται με τη χρήση τους. Οι ρυθμίσεις 
από χώρα σε χώρα διαφέρουν. Τα υπέρογκα κέρδη από το παράνομο 
εμπόριο όπλων καθιστά αναγκαία τη διεθνή συνεργασία.

Οι σύγχρονες δημογραφικές τάσεις, οι υψηλοί ρυθμοί αστικοποίησης 
και η εξάπλωση της φτώχειας επιτείνουν τη δυσλειτουργία των αστικών 
συγκεντρώσεων. Μπορεί να οδηγήσουν σε ανεξέλεγκτες καταστάσεις, 
αν δεν ληφθούν εγκαίρως προληπτικά μέτρα. Και σε άλλα βήματα του 
Ο.Η.Ε. (Διεθνής Διάσκεψη για τον πληθυσμό και την ανάπτυξη, Διεθνής 
Διάσκεψη για την κοινωνική ανάπτυξη) ασχολήθηκαν με αυτά τα ζητήμα
τα. Οι πολλαπλοί και δυναμικά αλληλεπιδρώντες παράγοντες που οδη
γούν στην εγκληματικότητα και, ιδιαίτερα, στη βία, στις πόλεις, έχουν
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ανάγκη πολυδιάστατων προληπτικών πολιτικών και μιας σφαιρικής προ
σέγγισης. Περιλαμβάνει διεθνείς, εθνικές και τοπικές στρατηγικές. Η τά
ση είναι προ την αποκέντρωση. Η ενεργοποίηση των τοπικών κοινωνιών 
η καλύτερη και δημιουργικότερη λύση, ιδίως όπου υπάρχει θεατότητα 
και διαφάνεια.

Για την επίτευξη των καλυτέρων αποτελεσμάτων, είναι αναγκαία η 
συμμετοχή όλων των αρμοδίων υπηρεσιών (υγείας, εκπαίδευσης, οικι
σμού, κοινωνικής προστασίας κ.λπ.). Η συμμετοχή του κοινού, μη κυβερ
νητικών οργανώσεων, εθελοντών, MME, ιδιωτικού τομέα, εκπροσώπων 
σωμάτων κ.λπ. είναι ευκταία. Μια τέτοια γιγαντιαία προσπάθεια απαιτεί 
συντονισμό. Διαπιστώθηκε ότι σε ορισμένες χώρες τοπικά συμβούλια 
πρόληψης της εγκληματικότητας, σε συνεργασία με αντίστοιχα εθνικά, 
έδωσαν θετικές λύσεις.

Η δυναμική αυτών των στρατιγηκών και προγραμμάτων που βασίζο
νται στην ενεργοποίηση της τοπικής κοινωνίας τονίσθηκε με έμφαση από 
πολλούς συνέδρους. Παράλληλα, έγιναν αναφορές σε ομάδες επιτήρη
σης γειτονιών, επιτροπές διαμεσολάβησης και συμφιλιώσεως κ.λπ. σε 
διάφορες χώρες. Η εξοικείωσή τους με τα τοπικά προβλήματα και τις 
συγκρούσεις τους επέτρεψε να έχουν μια υπολογίσιμη αποτελεσματικό- 
τητα.

Η προσέγγιση που στηρίζεται στην κοινοτική δράση αποτέλεσε, την 
κατευθυντήρια αρχή, ακόμη και για την επίλυση προβλημάτων που συν
δεόταν με την εφαρμογή του νόμου. Διευκόλυνε τη συνεργασία και το 
διάλογο, μεταξύ οργάνων του επίσημου κοινωνικού ελέγχου και πολιτών. 
Ταυτόχρονα, επέτρεψε, την αλλαγή στάσης αυτών των οργάνων. Η πα
ραδοσιακή κατασταλτική λογική συμπληρώθηκε από μια πιο πολύπλοκη 
προσέγγιση που λαμβάνει υπόψη τη δυναμική του εγκληματικού προβλή
ματος και προσφέρει ένα ευρύ φάσμα προληπτικής παρέμβασης.

Η αποτελεσματική λειτουργία του συστήματος παροχής ασφάλειας 
στους πολίτες ενισχύεται από την επαγγελματική εκπαίδευση των αστυ
νομικών, τη χρήση ειδικών ομάδων σε «καυτά σημεία» της πόλης, τη δια
θεσιμότητα σύγχρονης τεχνολογίας, που επιτρέπουν στην αστυνομία να 
ασκήσει προληπτικές λειτουργίες. Αναγκαία είναι, βέβαια, η θεσμοθέτη
ση ενός νομικού πλαισίου προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από 
τη δράση των οργάνων του επίσημου κοινωνικού ελέγχου για την κατα
πολέμηση του εγκλήματος.

Ειδική έμφαση δόθηκε στην εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, 
τόσο μέσα στα πλαίσια της οικογένειας, όσο και, γενικότερα στην κοινω
νία. Αντιμετωπίσθηκε ως αντανάκληση της δομικής ανισότητας στην κοι
νωνία (εις βάρος των γυναικών), αλλά και ως μέσο διατήρησης αυτής 
της ανισότητας. Παράλληλα προς ένα νομικό πλαίσιο που εξασφαλίζει 
την ισότητα των γυναικών, είναι αναγκαία η ύπαρξη και λειτουργία ενός 
πλέγματος υπηρεσιών αιχμής (κέντρων για κακοποιημένες γυναίκες, στε
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γών φιλοξενίας κ.λπ.) και προγραμμάτων νομικής βοήθειας, ως βασικών 
στοιχείων πρόληψης της βίας κατά των γυναικών.

Η κοινωνία παίζει σημαντικό ρόλο στην υιοθέτηση στάσεων και συμ
περιφορών και μπορεί και πρέπει να λειτουργήσει ως θετικός παράγων. 
Κοινωνικές υπηρεσίες, κρατικές και κοινοτικές, μπορούν να συμβάλουν 
πολύ στην πρόληψη του ζητήματος. Όπως, επίσης, οι εναλλακτικοί τρό
ποι μεταχείρισης, που βασίζονται στην κοινότητα (εργασία ...), επιτρέ
πουν την κοινωνική αποκατάσταση, τη σύσφιγξη των δεσμών του υποκει
μένου με τους άλλους.

Τέλος, «η περιστασιακή» πρόληψη χρειάζεται. Αρκετοί σύνεδροι ανα
φέρθηκαν στη σχετική δράση στις χώρες τους. Ένα ευρύ φάσμα σχετι
κών προγραμμάτων αναπτύχθηκε για την πρόληψη στα εμπορικά κέντρα 
και στους χώρους στάθμευσης, για την εξασφάλιση «ασφαλών σπιτιών» 
για τα παιδιά, τους ηλικιωμένους κ.λπ.

Προσοχή δόθηκε, εξάλλου, σε βασικούς θεσμούς, όπως η οικογένεια, 
τα σχολεία, η ευρύτερη κοινωνία. Το Διεθνές Έτος Οικογένειας έδωσε 
ορισμένες κατευθύνσεις, μέσω σχετικών Συστάσεων τονίσθηκε, ιδιαίτερα 
ο ρόλος της εκπαίδευσης. Αλλά και των MME που, αν εγκαταλείψουν την 
τάση τους για δραματοποίηση και τον υπερπρογραμματισμό της βίας, 
μπορούν αυξάνοντας την επαγρύπνηση του κοινού, ενημερώνοντάς το 
σωστά κ.λπ. να παίξουν ένα αξιόλογο προληπτικό ρόλο.

Μέσα στα πλαίσια των θεμάτων που απασχόλησαν την Επιτροπή II 
διεξήχθησαν ορισμένα εργαστήρια, (3 από τα 6 συνολικά) ιδιαίτερα αξιό
λογα. Όπως λ.χ.

-  Εκείνο που αφορούσε τα MME και την πρόληψη της Εγκληματικό
τητας

-  Εκείνο που αφορούσε την πολιτική για τις πόλεις και την πρόληψη 
της εγκληματικότητας

-  Εκείνο που αφορούσε την πρόληψη της βίαιης εγκληματικότητας
Στο τελευταίο, όπως αναφέρθηκε, έλαβε μέρος και η Ελλάδα.
Περιλάμβανε τις ακόλουθες επιμέρους θεματικές
-  Βία και οικογένεια
-  Βία και Σχολείο
-  Βία και αθλητικές εκδηλώσεις
-  Βίαιη εγκληματικότητα και τρομοκρατία
-  Βιαιότητες ρατσιστικές και ξενοφοβία
-  Βία και παθολογίες
-  Έλεγχος των πυροβόλων όπλων
-  Μορφές συνεργασίας
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Τέσσερις από τις εννέα εγκριθείσες από το Συνέδριο Αποφάσεις, 
προήλθαν από τις συζητήσεις της Επιτροπής II:

-  αυτή που αφορούσε τις στρατηγικές πρόληψης της εγκληματικό
τητας

-  αυτή που αφορούσε τους ανηλίκους ως δράστες και θύματα 
εγκλημάτων

-  αυτή που αφορούσε την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών
-  αυτή που αφορούσε την ρύθμιση για τα πυροβόλα όπλα
Το 9ο Συνέδριο του Ο.Η.Ε. έλαβε τελικά μόνο εννέα αποφάσεις, από 

τις πολλές που είχαν προταθεί. Αυτές αφορούν:
-  Συστάσεις πάνω στα τέσσερα βασικά θέματα του Συνεδρίου
-  Τη Διεθνή Συνεργασία και πρακτική βοήθεια για την ενίσχυση του 

Κράτους Δικαίου: Ανάπτυξη των Προτύπων Κειμένων του Ο.Η.Ε.
-  Διεθνή Κείμενα, όπως η Σύμβαση ή οι Συμβάσεις κατά του διε

θνούς οργανωμένου εγκλήματος
-  Την πρακτική εφαρμογή των Τυποποιημένων ελάχιστων Κανόνων 

για τη μεταχείριση των κρατουμένων
-  Τη διαχείριση του συστήματος ποινικής δικαιοσύνης
-  Τα παιδιά ως θύματα και δράστες εγκλημάτων και το πρόγραμμα 

ποινικής δικαιοσύνης του Ο.Η.Ε.: από τη θέσπιση κανόνων στην εφαρμο
γή και δράση

-  Την εξάλειψη της βίας κατά γυναικών
-  Τη ρύθμιση για τα πυροβόλα όπλα για σκοπούς πρόληψης του 

εγκλήματος και δημόσιας ασφάλειας.

2. Οι δραστηριότητες του Συμβουλίου της Ευρώπης 
(1993-1995)

Κατά την παρελθούσα τριετία οι κύριες δραστηριότητες του Σ.τ.Ε. 
στον χώρο της Εγκληματολογίας μπορούν να συνοψισθούν ως ακολού
θως:

α. Μεταξύ 22 και 25 Νοεμβρίου 1993 συνήλθε στο Στρασβούργο η Ει
κοστή Διάσκεψη Εγκληματολογικών Ερευνών με θέμα:

«Ψυχοκοινωνικές παρεμβάσεις στο σύστημα ποινικής δικαιοσύνης».
Τις εξαιρετικά ενδιαφέρουσες εισηγήσεις παρουσίασαν οι κύριοι Ch. 

Debuyst, (Βέλγιο), («Ψυχοκοινωνική παρέμβαση πριν και μετά την κατα
δίκη»), J. Μ. Elchardus, (Γαλλία), («Προβλήματα θεραπευτικής παρέμβα
σης αναφορικά με ορισμένες κατηγορίες δραστών λ.χ. στο πεδίο των σε
ξουαλικών αδικημάτων, της ενδοοικογενειακής βίας και της τοξικοεξάρ-
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τησης.), F. Lösel, (Γερμανία), («Η εκτίμηση των ψυχοκοινωνικών παρεμ
βάσεων στη φυλακή») και οι κυρίες A, Snare, (Δανία), («Ψυχοκοινωνικές 
παρεμβάσεις που έτειναν να ενισχύσουν τη σύγκρουση μεταξύ εγκλημα
τία και θύματος λ.χ. στο πλαίσιο προγραμμάτων διαμεσολάβησης και 
αποκατάστασης»), και J. Roberts, (Αγγλία), («Η εφαρμογή των ψυχοκοι- 
νωνικών παρεμβάσεων που συνδέονται με κυρώσεις σε ανοικτό περιβάλ
λον»). Γενικός εισηγητής ήταν ο Άγγλος καθηγητής R. Hood.

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η κατακλείδα των συμπερασμάτων της Διά
σκεψης: «Μέσα στα πλαίσια μιας αυξανόμενης πολιτικής υποστήριξης 
για περισσότερο τιμωρητικά και αυστηρά ποινικά μέτρα, η Διάσκεψη 
απέδειξε ότι δεν θα πρέπει να απορρίπτεται ως αναποτελεσματική και 
αστήρικτη μια πιο εποικοδομητική απάντηση στην εγκληματικότητα και 
στα προβλήματα των δραστών και των θυμάτων. Το Συμβούλιο της Ευ
ρώπης θα ενισχύσει την ανάπτυξη τέτοιων μέτρων».

β. Το 11ο Εγκληματολογικό Συμπόσιο που οργάνωσε στο Στρα
σβούργο, μεταξύ 28 και 30 Νοεμβρίου 1994, το Συμβούλιο της Ευρώπης 
είχε ως θέμα: «Έγκλημα και Οικονομία».

Πρόεδρος του Συμποσίου ήταν το μέλος του Επιστημονικού Συμβου
λίου Ch. Nuttall και Γενικός Εισηγητής ο Φιλλανδός Μ. Joutsen.

Κύριοι Εισηγητές ήταν:
-  Ο Ελβετός Μ. Ρ. Eisner, με θέμα: «Τα αποτελέσματα των οικονομι

κών δομών και των φάσεων ανάπτυξης στο έγκλημα».
-  Ο Άγγλος S. Field, με θέμα: «Οικονομικοί κύκλοι και τάσεις εγκλη

ματικότητας».
-  Ο Ιταλός D. Melossi, με θέμα: «Τα αποτελέσματα της οικονομικής 

συγκυρίας στο σύστημα ποινικής δικαιοσύνης».
-  Ο Ολλανδός J. Van Dijk, με θέμα: «Οι ευκαιρίες για διάπραξη 

εγκλημάτων: μια δοκιμή του ορθολογικού - αλληλεπιδρασιακού προτύ
που».

Τα γενικά συμπεράσματα συνήγαγε ο γενικός εισηγητής Μ. Joutsen.
Όπως γίνεται πάντοτε, μετά κάθε εισήγηση επακολούθησαν εκτετα

μένες συζητήσεις και ανταλλαγές απόψεων.
Το ενδιαφέρον του Εγκληματολογικού Συμποσίου ήταν σημαντικό, 

εξαιτίας της οικονομικής κρίσης που παρουσιάζεται σε πολλές χώρες 
της Ευρώπης και της αξιόλογης, ταυτόχρονα, αύξησης της εγκληματικό
τητας.

γ. Η Πέμπτη Διάσκεψη Αντεγκληματικής Πολιτικής συνήλθε στο Στρασ
βούργο μεταξύ 27 και 29 Νοεμβρίου 1995. Κύριοι εισηγητές ήταν οι κκ. Μ. 
Killias (Ελβετία), με θέμα «Η αντενκληματική πολιτική έναντι της εξέλιξης 
της εγκληματικότητας μέσα στα νέα ευρωπαϊκά πλαίσια», Μ. Ken Pease 
(Αγγλία) με θέμα «Το μέλλον της φυλάκισης και τα εναλλακτικά της μέτρα»
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και Η. Schüler - Springorum (Γερμανία), με θέμα: «Η εξέλιξη των συστημά
των της ποινικής δικαιοσύνης». Γενικός εισηγητής ήταν ο J. D. Schouvey 
(Ελβετία), Πρόεδρος του CDPC, ο οποίος και συνήγαγε τα συμπεράσματα 
της Διάσκεψης. Ο επικεφαλής της Διεύθυνσης Εγκληματικών Ζητημάτων 
του Συμβουλίου της Ευρώπης H.J. Bartsch ανέλυσε τον ρόλο του Συμβου
λίου κατά την παρελθούσα πενταετία 1990-1995. Η Ευρώπη του 1995 είναι 
πολύ διαφορετική από εκείνη του 1990, χρόνο συνόδου της προηγούμενης 
Διάσκεψης αντεγκληματικής πολιτικής.

δ. Συνήλθε στην Αθήνα (16-18/11/1992) Συνάντηση των Προέδρων/ 
Διευθυντών των Εθνικών Συμβουλίων Πρόληψης και εμπειρογνώμων 
των κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης. Σ’ αυτήν μετά μια γενι
κή εισήγηση για τη δράση του Συμβουλίου στο πεδίο της πρόληψης, της 
κυρίας Αγλαΐας Τσήτσουρα, επικεφαλής της Διεύθυνσης για τα Εγκλημα
τικά Προβλήματα του Σ.τ.Ε, οι αντιπρόσωποι των διαφόρων χωρών ανέ
πτυξαν τη δομή, τους στοχους και τις δραστηριότητες αναφορικά με την 
πρόληψη της εγκληματικότητας, των εθνικών τους Συμβουλίων ή Επιτρο
πών.

ε. Το Σ.τ.Ε., σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Εγκληματολογίας και το 
Πανεπιστήμιο της Λουμπλιάνα, οργάνωσαν Πανευρωπαϊκό Σεμινάριο με 
θέμα Οι αντεγκληματικές πολιτικές σ’ ένα κράτος δικαίου - Προβλήματα 
μετάβασης. (17-19 Οκτωβρίου 1994). Μετά από μία εισαγωγή του εκπρο
σώπου του Σ.τ.Ε. κ. Worfgang Rau, έγιναν οι ακόλουθες εισηγήσεις, ακο- 
λουθείσες από ενδιαφέρουσες συζητήσεις: Μ. Joutsen, «Τάσεις εγκλη
ματικότητας στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη», F. Sclafani, «Έλεγ
χος του οργανωμένου εγκλήματος: κοινωνική πρόληψη και ποινική κατα
στολή», D. Krapac, «Κράτος Δικαίου, ανθρώπινα δικαιώματα και αποτελε
σματική αντεγκληματική πολιτική», I. Φαρσεδάκη, «MME και ποινική δι
καιοσύνη», Μ. Levi «Αντιμετώπιση της οικονομικής εγκληματικότητας: 
κοινωνική πρόληψη και ποινική καταστολή», L. Bavcon «Η γένεση ενός 
νέου ποινικού δικαίου στα μέτα-σοσιαλιστικά κράτη», R. Miklau «Τάσεις 
ποινικής ρύθμισης στη Δυτική Ευρώπη» και Η. Μ. Willemse «Πολιτικές 
πρόληψης της εγκληματικότητας στην Ευρώπη, ειδικά στην Ολλανδία». 
Τα πρακτικά του Σεμιναρίου εκδόθηκαν από το Συμβούλιο της Ευρώπης 
το 1995.

3. Παγκόσμια Διάσκεψη κορυφής για την Κοινωνική 
Ανάπτυξη, Κοπεγχάγη, 6-12 Μαρτίου 1995

I. Η σημασία της Διάσκεψης
Η Διάσκεψη της Κοπεγχάγης είναι η μεγαλύτερη που έχουν οργανώ

σει έως σήμερα τα Ηνωμένα Έθνη. Η συμμετοχή 117 αρχηγών κρατών 
και κυβερνήσεων, αντιπροσωπειών από 182 κράτη, και πάνω από 2.000 
μη κυβερνητικών οργανώσεων αποτελεί πράγματι μοναδικό γεγονός 
στην ιστορία του ΟΗΕ.
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Βασική καινοτομία της Διάσκεψης ήταν η τοποθέτηση των κοινωνικών 
προβλημάτων, όπως η φτώχεια, η ανεργία και ο κοινωνικός αποκλεισμός, 
στο επίκεντρο του διεθνούς ενδιαφέροντος. Μετά τη Διάσκεψη του Ρίο 
για το περιβάλλον και την ανάπτυξη (1992), τη Διάσκεψη του Καίρου για 
τον υπερπληθυσμό και την ανάπτυξη (1994), η Διάσκεψη της Κοπεγχά
γης επιβεβαιώνει το γεγονός ότι το πρόβλημα της ανάπτυξης αποτελεί 
πλέον μια από τις βασικές προτεραιότητες του ΟΗΕ, όπως τόνισε, εξάλ
λου, ο Γενικός Γραμματέας κ. Μπούτρος - Γκάλι στην τελευταία ετήσια 
έκθεσή του προς τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού με τίτλο «Χτίζο
ντας για την ειρήνη και την ανάπτυξη» (1994) και την πιο πρόσφατη έκ
θεσή του με τίτλο «Οδηγός για την Ανάπτυξη» (1995).

Η σημαντικότερη ίσως συμβολή της Διάσκεψης της Κοπεγχάγης είναι 
ότι προωθεί μια νέα αντίληψη για την ίδια την έννοια της ανάπτυξης. Δεν 
πρόκειται πλέον απλά και μόνο, όπως στο παρελθόν, για οικονομική ανά
πτυξη. Όπως τόνισε ο Πρόεδρος Μιτεράν στην ομιλία του, η οποία προ- 
κάλεσε μεγάλη αίσθηση, η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός δεν εί
ναι, ούτε πρέπει να αντιμετωπίζονται ως μοιραία γεγονότα. Η πείρα των 
τελευταίων ετών αποδεικνύει ότι το κράτος πρόνοιας, η διεθνής συνερ
γασία για την κοινωνική ανάπτυξη - τόσο σε οικουμενικό όσο και σε περι
φερειακό επίπεδο - καθώς και η συμβολή των κοινωνικών φορέων και 
των μη κυβερνητικών οργανώσεων αποτελούν αναγκαίες προϋποθέσεις 
για την καταπολέμηση των κοινωνικών ανισοτήτων που μαστίζουν τον 
πλανήτη.

II.  Η Διακήρυξη της Κοπεγχάγης
Η Διακήρυξη της Κοπεγχάγης διαπνέεται σε σημαντικό βαθμό από το 

κοινωνικό μοντέλο των σκανδιναβικών χωρών. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
οι τοποθετήσεις της πρωθυπουργού της Νορβηγίας Gro Harlem Brunt- 
land και των πρωθυπουργών της Σουηδίας, της Φιλλανδίας και της Δα
νίας αποτέλεσαν σημείο αναφοράς καθ’ όλη τη διάρκεια της Διάσκεψης.

Η Διακήρυξη περιέχει σειρά από 10 πολιτικές «δεσμεύσεις» (commit
ments) οι οποίες θα αποτελόσουν τη βάση για την προσπάθεια της διε
θνούς κοινότητας να αντιμετωπίσει κατά προτεραιότητα τα προβλήματα 
της φτώχειας, της ανεργίας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Από πολιτι
κή και διπλωματική άποψη είναι πολύ σημαντικό το ότι τα 10 αυτά ση
μεία διατυπώνονται υπό μορφή δεσμεύσεων των κρατών και όχι απλώς 
υπό μορφή «στόχων» ή «αρχών» όπως συμβαίνει συνήθως με τις διακη
ρύξεις του Ο.Η.Ε.

Η σημαντικότερη δέσμευση, είναι η 8η η οποία αφορά στην ανάγκη 
αλλαγής πολιτικής των διεθνών χρηματοπιστωτικών οργανισμών όπως η 
Διεθνής Τράπεζα και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Οι οργανισμοί αυ
τοί θα πρέπει στο μέλλον να ενισχύσουν προγράμματα με σημαντική κοι
νωνική διάσταση και να λάβουν υπόψη τους όχι μόνο οικονομικές παρα
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μέτρους ανάπτυξης, αλλά και δείκτες (indicators) κοινωνικής ανάπτυξης. 
Η στροφή αυτή έχει ήδη αρχίσει και πρόκειται να ενισχυθεί.

Αλλες δεσμεύσεις αφορούν:
-  την ενίσχυση της οικονομικής βοήθειας προς την Αφρική και τις 

ελάχιστα αναπτυγμένες χώρες.
-  την εξάλειψη της φτώχειας και την προώθηση του στόχου της πλή

ρους απασχόλησης,
-  την ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης στο γενικό πλαίσιο σταθερών 

κοινωνικών δομών που θα βασίζονται στην προστασία όλων των ανθρω
πίνων δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένου και του δικαιώματος στην 
ανάπτυξη,

-  την ανάγκη σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της ισότη
τας ανδρών-γυναικών,

-  την ενίσχυση των τομέων της παιδείας και της υγείας,
-  τη σημαντική αύξηση και την αποτελεσματικότερη χρησιμοποίηση 

των πόρων που διατίθενται για την κοινωνική ανάπτυξη.
I II .  Οι τρεις βασικοί στόχοι της Διάσκεψης της Κοπεγχάγης είναι:
1. Εξαφάνιση φτώχειας
2. Προώθηση παραγωγικής εργασίας και κατάργηση της ανεργίας
3. Κοινωνική ένταξη όλων (Social integration)
Αν η Διακήρυξη αναφέρει τους στόχους, το Πρόγραμμα Δράσης ανα

φέρει τους τρόπους πραγματοποίησής τους. Έτσι το δεύτερο αυτό μέ
ρος σε συνδυασμό με τους λόγους των εκπροσώπων των χωρών, προπα
ντός των αρχηγών και πρωθυπουργών Κρατών, δείχνουν τις πραγματικές 
προθέσεις και τις πιθανότητες πραγματοποίησης των στόχων.

Το δεύτερο αυτό μέρος δεν μπορεί να θεωρηθεί ικανοποιητικό, χωρίς 
να είναι απογοητευτικό, όταν ληφθούν υπ’ όψη οι σχετικές δυσχέρειες 
αφ’ ενός μεν λόγω του μεγαλεπήβολου και τεραστίων διαστάσεων του 
εγχειρήματος, αφ’ ετέρου λόγω των διαφορετικών πολιτικών κατευθύν
σεων των διαφόρων χωρών. Έτσι η Γερμανία, οι ΗΠΑ, η Ιαπωνία π.χ. 
απέχουν πολύ από τις τοποθετήσεις και τη διάθεση εφαρμογής - τουλά
χιστον άμεσης και ουσιαστικής - που δείχνουν οι Σκανδιναβικές χώρες.

IV. Ειδικά και συχνά (μόνο στο Πρόγραμμα Δράσης, 39 φορές) ανα- 
φέρονται τα κείμενα της Κοπεγχάγης στη θέση της Γυναίκας. Ο λόγος 
είναι ότι έχει γίνει καταληπτό ότι κανένας από τους τρεις βασικούς στό
χους δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς την πλήρη αλλαγή της θέσης της 
Γ υναίκας.

Συγκεκριμένα:



-  Πώς θα κατανικηθεί η παγκόσμια φτώχεια αν δεν κατανικηθεί η 
φτώχεια της γυναίκας, αφού το 70% των φτωχών της γης είναι γυναίκες; 
Όταν η γυναίκα εκτελεί τα 2/3 της παγκόσμιας εργασίας έχει το 5% του 
παγκόσμιου εισοδήματος και το 1% της παγκόσμιας περιουσίας; Οι γυ
ναίκες είναι οι φτωχοί των φτωχών.

-  Αλλά η φτώχεια της Γυναίκας δεν θα κατανικηθεί όταν στην αμει- 
βόμενη εργασία παραγκωνίζεται (οι άνεργες γυναίκες υπερβαίνουν κατά 
πολύ τους άντρες), όταν σε όλες τις περιοχές της Γης - σε πολύ διαφο
ρετικούς βαθμούς, βέβαια - είναι δεύτερης κατηγορίας και ουσιαστικά 
περιθωριοποιημένη κοινωνική κατηγορία. Επίσης χωρίς την ενεργό συμ
μετοχή της Γ υναίκας δεν θα λυθεί το πληθυσμιακό πρόβλημα, προϋπό
θεση της κατανίκησης της φτώχειας.

Έτσι η ανύψωση της θέσης της Γ υναίκας - δηλαδή η ισότητα των φύ
λων - είναι βασική για την επίτευξη και των τριών στόχων της Διάσκεψης, 
για την αποκατάσταση βασικής δικαιοσύνης και ευημερίας στην ανθρω
πότητα.

V. Τι πράγματι προσθέτει η Διάσκεψη της Κοπεγχάγης για την ουσια
στική βελτίωσης της θέσης της Γυναίκας;

Μόνο την ενίσχυση της ευαισθητοποίησης των μαζών (δια μέσου των 
μη κυβερνητικών οργανώσεων και των MME) και την πίεση των κυβερνή
σεων με στοιχεία σοβαρά και προτεινόμενα μέτρα.

Τα τελευταία δεν είναι ούτε πιο αποτελεσματικά ούτε νέα σε σχέση 
με τα προταθέντα από προηγούμενα διεθνή κείμενα.

Κατ’ εξαίρεση, νέα είναι η ρητή αναγνώριση της οικονομικής αξίας 
της μη αμειβόμενης γυναικείας εργασίας και ο στατιστικός υπολογισμός 
της. Λάθος όμως και αντιφατική προς άλλες παραγράφους του ίδιου 
προγράμματος είναι η σύσταση για ενθάρρυνση των Γυναικών στην εκτέ
λεση μη αμειβόμενης εργασίας (παράβαλε III 46 με III B 53c και III C 
56c, d,e).

Επίσης στο Πρόγραμμα Δράσης δεν αναφέρονται καθόλου η εξυπη
ρέτηση της αναπαραγωγικής ελευθερίας και ειδικότερα του οικογενεια
κού προγραμματισμού.

Όσο για τη βία κατά των Γ υναικών, δεν τοποθετείται ορθά ούτε ανα- 
φέρεται καν στη σημαντική Αμερικανική Σύμβαση του 1994 για την κατα
πολέμηση της. Αλλά και για τις πρακτικές που ο φονταμελισμός υπαγο
ρεύει κατά των γυναικών (σεξουαλικό ακρωτηριασμό κ.λ.) ούτε απαγό
ρευση, ούτε καταδίκη υπάρχει (μόνο; «να δοθεί προσοχή», παρ. 79β). Γε
νικά - και αυτό αποτελεί οπισθοχώρηση έναντι της Διακήρυξης της Βιέν
νης (1993) δεν καθιερώνει την υπεροχή των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
έναντι των θρησκευτικών και πολιτισμικών παραδόσεων. Για την οικογέ
νεια μιλεί για συντροφικότητα (partenariat) με βάση την ισότητα, αλλά 
δεν την καθορίζει - σε αντίθεση με προηγούμενα διεθνή κείμενα (βλ.
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partenariat και σε παρ. 82) - δηλαδή ότι αυτή πρέπει να αναφέρεται στην 
από κοινού λήψη αποφάσεων και στις ευθύνες και φροντίδες παιδιών και 
σπιτικού. Εξ' άλλου και η Κοπεγχάγη - όπως και το Κάϊρο - δεν καθιερώ
νει την υποχρέωση συνένωσης των οικογενειών των μονίμων μετανα
στών.

VI. Παρ’ όλα αυτά ο εξαναγκασμός από τα συγκεντρωθέντα στοιχεία, 
τις σοβαρές έρευνες κ.λ., όλων των αντιπροσώπων των χωρών του κό
σμου να αναγνωρίσουν για άλλη μια φορά το σημαντικότατο συμφέρον 
της ανθρωπότητας να επιτευχθεί κοινωνική δικαιοσύνη και ανάπτυξη 
στηριζόμενη στην ευημερία των ανθρώπων του κόσμου, χωρίς διάκριση, 
και όχι στο οικονομικό κέρδος, ασφαλώς αποτελεί θετικό βήμα.

V II. Ένα βασικό ερώτημα που κυριάρχησε στη Διάσκεψη ήταν αν η 
οικονομία θα στραφεί κατά της κοινωνίας ή αν θα τεθεί στην υπηρεσία 
της ανθρωπότητας. Κι έτσι, όπως ήταν φυσικό, παρότι το κύριο θέμα της 
Διάσκεψης αφορούσε ειδικά την κοινωνική ανάπτυξη, ένα σημαντικό μέ
ρος της αφιερώθηκε και σε γενικότερα ζητήματα δικαιωμάτων του αν
θρώπου.

Η καλή συνεργασία εκπροσώπων των μη κυβερνητικών οργανώσεων 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Προέδρου της ειδικής επιτροπής 
της Διάσκεψης κ. Batler επέτρεψε, τελικώς, να περιληφθούν, τόσο στη 
Διακήρυξη (Δεσμεύσεις un’ αριθμ. 1, 4 και 5), όσο και στο Πρόγραμμα 
Δράσης (Ληπτέα μέτρα, υπ’ αριθμ. 15), οι περισσότερες από τις διεκδι
κήσεις τους.

Οπωσδήποτε οι μη κυβερνητικές οργανώσεις προσπάθησαν, ανεπιτυ
χούς, να προωθήσουν ορισμένα ζητήματα που έθεσαν με σχετική πολιτική 
δήλωσή τους. Πιο σημαντικό απ’ αυτά ήταν το αίτημα για υιοθέτηση από 
τη Διάσκεψη της σχετικής πρόσκλησης της Διάσκεψης για τα Δικαιώμα
τα του Ανθρώπου της Βιέννης του 1993. για τη σύνταξη ενός προαιρετι
κού πρωτοκόλλου (στο Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά 
και Πολιτιστικά Δικαιώματα) που θα επέτρεπε σε άτομα και ομάδες να 
προσφεύγουν στην αρμόδια Επιτροπή Ο.Η.Ε., σε περίπτωση παραβίασης 
των δικαιωμάτων που κατοχυρώνονται από το Σύμφωνο.

V III. Μέσα στα πλαίσια της Παγκόσμιας Διάσκεψης για την κοινωνική 
ανάπτυξη εξετάσθηκαν και θέματα που αφορούσαν την εγκληματικότη
τα, ιδιαίτερα την οργανωμένη σε διεθνές επίπεδο και προτάθηκαν τρόποι 
διεθνούς συνεργασίας για την αντιμετώπισή της.
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4. Οι δραστηριότητες της Διεθνούς Εταιρίας 
Εγκληματολογίας

11ο Παγκόσμιο Συνέδριο (Βουδαπέστη, 22 έως 27 Αυγούστου 1983)
49η, 50η και 51η Διεθνείς Σειρές Μαθημάτων Εγκληματολογίας
Α. Το 11ο Παγκόσμιο Συνέδριο της Διεθνούς Εταιρίας Εγκληματολο

γίας έλαβε χώρα στη Βουδαπέστη μεταξύ 22 και 27 Αυγούστου 1993. 
Συμμετείχαν περισσότεροι από 1000 εγκληματολόγοι προερχόμενοι από 
57 χώρες.

Το κεντρικό θέμα του Συνεδρίου ήταν «Κοινωνικοπολιτικές αλλαγές 
και έγκλημα: μια πρόκληση για τον 21ο αιώνα». Στόχος του Συνεδρίου 
ήταν να μελετηθούν οι συνέπειες στην εγκληματικότητα των αλλαγών 
στις σύγχρονες κοινωνίες και ειδικότερα στην Ευρώπη. Αποτελούσε συ
νέχεια των προβληματισμών που αναπτύχθηκαν στο προηγούμενο παγ
κόσμιο Συνέδριο της Εταιρίας, το 10ο, στο Αμβούργο (1988). Αυτό της 
Βουδαπέστης επέτρεψε να εκτιμηθούν καλύτερα οι απαντήσεις που μπο
ρεί να δώσει η Εγκληματολογία στις νέες τάσεις της εγκληματικότητας. 
Αποτέλεσε, εξάλλου, την ευκαιρία για μια ευρεία ανταλλαγή απόψεων, 
ιδεών, εμπειριών και ερευνητικών δεδομένων.

Το πρόγραμμα των εργασιών του Συνεδρίου είχε κατανεμηθεί σε πα
ρουσιάσεις και συζητήσεις στην ολομέλεια (τα πέντε πρωινά), με ενα
σχόληση σε θέματα γενικά και επίκαιρα, και σε συναντήσεις σε εργαστή
ρια και σε ειδικές συνόδους (τα απογεύματα και τα βράδια), με αναφορά 
σε πορίσματα ερευνών, σε θέματα εξειδικευμένα. Περί τις εκατό τέτοιες 
ειδικές συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν. Συνολικά 174 διαφορετικά ζη
τήματα εξετάσθηκαν στις εργασίες του Συνεδρίου και έδωσαν λαβή σε 
εποικοδομητικές συζητήσεις μεταξύ των εγκυροτέρων ειδικών που είχαν 
συρρεύσει από τις διάφορες περιοχές του κόσμου.

Μεταξύ των κυριοτέρων ζητημάτων που συζητήθηκαν, θα μπορούσαν 
να αναφερθούν το θέμα της εγκληματοποίησης και της απεγκλημστοποί- 
ησης συμπεριφορών, ιδιαίτερα αναφορικά με την οικονομική εγκληματι
κότητα και τις προσβολές του περιβάλλοντος, οι διάφορες όψεις της 
πρόληψης, ο ρόλος του κοινωνικού ελέγχου, η οργάνωση της ποινικής 
δικαιοσύνης, της διαμεσολάβησης, τα δικαιώματα των θυμάτων, η ενδο- 
οικογενειακή βία, οι φεμινιστικές προσεγγίσεις στην Εγκληματολογία, τα 
οικονομικά εγκλήματα, οι διεθνείς προοπτικές ελέγχου των ναρκωτικών, 
ο έλεγχος των οδικών αδικημάτων, τα προβλήματα της αστυνομίας κ.λπ.

Με την ευκαιρία των εργασιών του Συνεδρίου, απονεμήθηκαν και τα 
βραβεία της Διεθνούς Εταιρίας Εγκληματολογίας. Το βραβείο Emile 
Durkheim που τιμά το επιστημονικό έργο ενός εγκληματολόγου που 
αφιέρωσε το έργο του στην κοινωνιολογική Εγκληματολογία απονεμήθη-
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κε στην Αμερικανίδα Joan McCord, ενώ το αντίστοιχο για την κλινική 
εγκληματολογία στον Γερμανό Wilfried Rasch.

Το βραβείο Denis Carroll που στοχεύει στη διάκριση μιας πρώτο εκδι- 
δόμενης πρωτότυπης έρευνας δόθηκε στο νέο Ιταλό Adolfo Ceretti για 
το έργο του «Ο Τεχνητός ορίζων. Επιστημολογικά προβλήματα της 
Εγκληματολογίας.» Τέλος, το βραβείο Hermann Mannheim απονεμήθηκε 
από το Διεθνές Κέντρο Συγκριτικής Εγκληματολογίας στον Ισπανό Anto
nio Beristain για τη συμβολή του στη Συγκριτική Εγκληματολογία.

Ο καθηγητής Η. J. Kerner, πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής, 
κατά τη διεξαγωγή του Συνεδρίου και, στη συνέχεια, πρόεδρος της Διε
θνούς Εταιρίας Εγκληματολογίας, στο τέλος των εργασιών παρουσίασε 
μια σύνοψη των θεωρητικών και ερευνητικών ενδιαφερόντων της Εγκλη
ματολογίας. Σε ελαφρά βελτιωμένη εκδοχή οι θέσεις του καταχωρήθη- 
καν στο 32ο τεύχος των Annales Internationales de Criminologie, 1994 
σελ. 11-37. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι συγκρίσεις που επιχεί
ρησε μεταξύ των Συνεδρίων του Αμβούργου (10ου), Βουδαπέστης 
(11ου) και Νέας Ορλεάνης (1992, της Αμερικανικής Εταιρίας Εγκληματο
λογίας), όπως αποτυπώνονται σε έξι πίνακες που κατασκεύασε.

Β. Κατά την παρελθούσα τριετία έλαβαν χώρα και τρεις Διεθνείς Σει
ρές Μαθημάτων που οργάνωσε η Διεθνής Εταιρία Εγκληματολογίας:

α. Με θέμα «Αλλαγές κοινωνίας, έγκλημα και ποινική δικαιοσύνη στην 
Ευρώπη: Μια πρόκληση για τη διδασκαλία και την έρευνα στην Εγκλημα
τολογία» (49η), οργανώθηκε στο Leuven (Βέλγιο) μεταξύ 16 και 20 Μαΐου 
1994.»

β. Η επομένη (50η) με θέμα «Δικαιοσύνη και θύματα εγκλημάτων» 
έλαβε χώρα στο Mexico City μεταξύ 3 και 7 Απριλίου 1995.

γ. Η 51η συγκλήθηκε στη Βαρσοβία (Πολωνία) μεταξύ 12-16 Σεπτεμ
βρίου 1995 και ασχολήθηκε με την «Επίδραση των συνταγματικών, πολι
τικών και οικονομικών αλλαγών στην εγκληματικότητα».

Και οι τρεις αυτές σειρές μαθημάτων σημείωσαν αξιοσημείωτη επιτυ
χία.

5. Οι δραστηριότητες της Διεθνούς Εταιρίας Γαλλοφώνων
Εγκληματολόγων

Τέταρτο επιστημονικό Συμπόσιο (Πόρτο, 29-30 Απριλίου 1994)
Συνήλθε στις 29-30 Απριλίου 1994 στο Πανεπιστήμιο του Porto το Τέ

ταρτο Διεθνές Συμπόσιο της A.I.C.L.F., υπό την αιγίδα του Πορτογαλικού 
Υπουργείου Δικαιοσύνης, με τη συνεργασία του πανεπιστημίου Porto και 
Coimbra και του Κέντρου Δικαστικών Μελετών της Λισσαβώνας.

Την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Alvaro 
Labarinho Lùcio, μέλος της Διεθνούς Εταιρίας Γ αλλοφώνων Εγκληματο-



λόγων. Τα κύρια θέματα που απασχόλησαν τους συνέδρους ήταν: «Η 
γαλλόφωνη Εγκληματολογία: διδασκαλία, εκπαίδευση, έρευνες, η θέση 
της στη διεθνή επιστημονική κοινότητα» (Εισηγητής: I. Φαρσεδάκης, 
Σχολιαστές: J. de Figueiredo Dias, Coimbra και J. Picca, Paris), «Νέες 
στρατηγικές παρέμβασης στην Κλινική Εγκληματολογία» (κοινωνικοπά- 
θειες, τοξικοεξάρτηση, μεταχείριση σε κλειστό περιβάλλον και σε ελευ
θερία), με εισηγητή τον Η. Duncker, Lippstadt και σχολιαστές τους J.-M. 
Elchardus, Lyon και C. Da Agra, Porto, «Σύγχρονα προβλήματα της προ
στασίας της νεότητας (εισηγητής: Y. Borricand, Aix-Marselle και σχολια
στές τους Ρ. - Η. Bolle, Neuchâtel, A. Gomes Leandro και E. Gersao, Lis
bonne), «Οι αναμονές των νέων εγκληματολογικών ερευνητών» (Εισηγη
τής: Ph. Mary, Bruxelles και σχολιαστές οι P. Caeiro και A. Seiça, Coim
bra και Y. L. Fernandes και C. Queirôs, Porto), «Ο ρόλος της Εγκληματο
λογίας και των Κοινωνικών Επιστημών στην εκπαίδευση των αστυνομι
κών» («Εισηγητές: Μ. Watin-Augouard, Paris και E. Ferreira, Loures και 
σχολιαστές οι J. de Faria Costa, Coimbra και G. di Marino, Aix-Marselle), 
«Σύγχρονα προβλήματα της φυλακής και της μεταχείρισης μακράς διάρ
κειας των εγκληματιών». (Εισηγητές: Ph. Mary, Bruxelles, A. Rodrigues 
και M. J. Antunes, Coibra και σχολιαστές οι D. Szabo, Montreal και Y. de 
Faria Costa, Coimbra).

Το βραβείο Beaumont-Tocqueville απονεμήθηκε μετά θάνατον στον 
καθηγητή Fernand Boulan. Το παρέλαβε η χήρα του, ενώ το εγκώμιο του 
εκλιπόντος τιμωμένου έπλεξε ο καθηγητής G. di Marino.

Στο περιθώριο των εργασιών του Συμποσίου, οι σύνεδροι είχαν τη δυ
νατότητα να επισκεφθούν την παλιά φυλακή του Porto που, μετά από 
υποδειγματική συντήρηση, μετατράπηκε σε ένα εξαιρετικό πολιτιστικό 
κέντρο. Είχαν, επίσης, τη μοναδική ευκαιρία να διαπιστώσουν το υψηλό 
επίπεδο πολιτιστικής καλλιέργειας και ιδιαίτερα μουσικής παιδείας των 
φοιτητών της Πορτογαλίας, μια που οι εργασίες του Συμποσίου συνέπε
σαν με τη «φοιτητική εβδομάδα» που σημείωνε το πέρας του ακαδημαϊ
κού έτους. Οι παντοειδείς πολιτιστικές εκδηλώσεις των φοιτητών ήταν, 
πράγματι, εντυπωσιακές.

6. Οι δραστηριότητες του Ευρωπαϊκού Forum 
για την ασφάλεια στις πόλεις

Το Forum ιδρύθηκε το 1987, μετά το πέρας των εργασιών του δευτέ
ρου Ευρωπαϊκού Συμποσίου για την πρόληψη της ανασφάλειας στις πό
λεις, που είχε συγκληθεί στη Βαρκελώνη, υπό την αιγίδα του Συμβουλίου 
της Ευρώπης. Πρωτεργάτης ήταν ο G. Bonnemaison.

Οργανώνει την Πρώτη Διεθνή Διάσκεψη για το ίδιο θέμα στο Montreal 
(10-13 Οκτωβρίου 1989) και συγκεντρώνει 900 συνέδρους από 31 χώρες. 
Όλοι μαζί επεξεργάζονται τη Διακήρυξη για «Ασφαλέστερες Πόλεις», η
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ουσία χαράσσει τις μεγάλες γραμμές των Στρατηγικών που πρέπει να 
ακολουθηθούν στην πρόληψη, σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο.

Το 8ο Συνέδριο του Ο.Η.Ε (Αβάνα, 1990) αποδέχεται μια Απόφαση 
για την πρόληψη της εγκληματικότητας στις πόλεις εμπνευσμένη από τη 
Διακήρυξη του Montreal. Στη συνέχεια, η Γενική Συνέλευση του Ο.Η.Ε. 
υιοθετεί στις 14 Δεκεμβρίου 1990 την υπ’ αριθμ. 45/108 Απόφαση με την 
οποίαν συνιστάται μια Διακυβερνητική Ομάδα Εργασίας για τη σύνταξη 
Έκθεσης, μέσα στην οποία έπρεπε να διατυπωθούν προτάσεις για την 
επεξεργασία ενός αποτελεσματικού προγράμματος πρόληψης του 
εγκλήματος.

Με βάση τις συστάσεις της Διάσκεψης του Μόντρεαλ, οργανώνεται 
στο Παρίσι η Δεύτερη Διεθνής Διάσκεψη για την Ασφάλεια, τα Ναρκωτι
κά και την Πρόληψη της Εγκληματικότητας στις πόλεις (18-20 Νοεμβρί
ου 1991). Συγκεντρώνει 1600 συνέδρους από 65 χώρες.

Η Σύνοδος Κορυφής του Ο.Η.Ε. για την πρόληψη της εγκληματικότη
τας και την Ποινική Δικαιοσύνη (Versailles, 21-23 Νοεμβρίου 1991) ακο
λουθεί αμέσως μετά. Της υποβάλλονται οι Συστάσεις της Διάσκεψης και 
εμπνέεται απ’ αυτές. Ένα μήνα αργότερα η Γενική Συνέλευση του 
Ο.Η.Ε., με την υπ’ αριθμ. 46/152 Απόφασή της, εγκρίνει το πρόγραμμα 
Δράσης που καταρτίσθηκε στη Σύνοδο των Βερσαλλιών.

Το Ευρωπαϊκό Forum για την Ασφάλεια στις Πόλεις ιδρύθηκε βασιζό
μενο στην αρχή της άρνησης του αποκλεισμού που καθιστά το περιθω
ριοποιούμενο άτομο ένα εν δυνάμει εγκληματία. Οι ρίζες της εγκληματι
κότητας βρίσκονται στις δυσλειτουργίες της κοινότητας στην καθημερι
νή ζωή. Γι' αυτό το Forum συνενώνει τις Ευρωπαϊκές τοπικές κοινότητες 
(πόλεις, επαρχίες, περιφέρειες) που προσπαθούν να εξεύρουν μια δημο
κρατική απάντηση στην ανασφάλεια των πόλεων. Αποτελεί τόπο διαλό
γου μεταξύ των πόλεων που συμμετέχουν και ευνοεί τη συνεργάσία και 
την ανταλλαγή θετικών εμπειριών που συμβάλλουν στην αντιμετώπιση 
του προβλήματος της ανασφάλειας στις πόλεις. Ταυτόχρονα αποτελεί 
τόπο αναλύσεων και ανταλλαγής απόψεων μεταξύ επαγγελματιών που 
έρχονται αντιμέτωποι με την εγκληματικότητα.

Το Δεκέμβριο του 1992 σε ειδική επιστημονική Συνάντηση στο Παρίσι 
ιδρύεται από το Forum το Collège Analytique για την Ασφάλεια στις Πό
λεις. Αποτελεί το Επιστημονικό Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού Forum. Με
τέχουν σ' αυτό δεκαπέντε μέλη, μεταξύ των οποίων και ο γράφων.

Σε επανειλημμένες επιστημονικές συναντήσεις σε πολλές χώρες της 
Ευρώπης (Βαρκελώνη - Μάρτιος 1993, Βερολίνο - Μάιος 1993, Λονδίνο - 
Σεπτέμβριος 1993, Τορίνο - Νοέμβριος 1993 κ.λπ.) εξετάσθηκαν η εξέλι
ξη της παραβατικότητας των νέων στις πόλεις και η εξέλιξη των τρόπων 
αντιμετώπισής τους.

Παράλληλα, σχεδιάσθηκαν εμπειρικές έρευνες για την εξέταση ειδι
κών ζητημάτων, όπως η βία στο σχολείο, η εγκληματικότητα στα συγκοι
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νωνιακά μέσα, η υπόγεια οικονομία στις διάφορες συνοικίες των πόλεων, 
οι τόποι διασκέδασης των νέων, η βία στα γήπεδα, η ενδοοικογενειακή 
βία, η λειτουργία του θεσμού της διαμεσολάβησης, κ.λπ. Ολοκληρώθηκε 
συγκριτική μελέτη της οργάνωσης υπηρεσιών των χωρών-μελών της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης, αναφορικά με την πρόληψη της μικρής και μέσης 
εγκληματικότητας, την κοινωνική ένταξη των νέων, την αντιμετώπιση της 
τοξικοεξάρτησης. Και υποβλήθηκαν σχετικές εκθέσεις δραστηριότητας, 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία χρηματοδότησε ορισμένα απ’ αυτά τα 
προγράμματα.

Μέσα στα πλαίσια του Forum αναπτύχθηκε και το Δίκτυο Sécu - Cités 
που λαμβάνει πρωτοβουλίες στον χώρο των ναρκωτικών, της διαμεσολά- 
βησης, της προστασίας των θυμάτων, της κοινωνικής ένταξης κ.α. Στα 
διάφορα προγράμματά του έχουν ενταχθεί και ελληνικές πόλεις, όπως η 
Αθήνα, η Θεσσαλονίκη, ο Πειραιάς, το Ρέθυμνο και η Ένωση Δήμων και 
Κοινοτήτων Κρήτης.

Εκτός από διάφορα κείμενα που κυκλοφορούν για εσωτερική χρήση 
των μελών, το Forum έχει εκδώσει και ορισμένα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα 
βιβλία, όπως: Sécurité et Démocratie, S.E.P.C. 1994, Nouvelles formes de 
criminaliti urbaine, nouvelles formes de justice, Paris, 1995, Personnes 
âgées et sécurité urbaine, Paris 1996 και Justices, villes, pauvretés, Paris 
1996.



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Εκδηλώσεις Ε.Ε.Ε. 1993
23.3.1993 Πάντειο Πανεπιστήμιο (Τομέας Εγκληματολογίας) και Ε.Ε.Ε. 

Διάλεξη του Dr. W. J. Morrison της Νομικής Σχολής του Πανεπιστη
μίου του Λονδίνου με θέμα: «Η αύξηση των περιθωριοποιημένων 
κοινωνικών στρωμάτων και οι επιπτώσεις τους στον κοινωνικό έλεγ
χο».

2.4.1993 Ι.Μ.Δ.Α., Ε.Ε.Ε., Πάντειο Πανεπιστήμιο (Τομέας Εγκληματολο
γίας) Διάλεξη Καθηγητή G. Kaiser, Δ/ντού Ινστιτούτου Max Plank με 
θέμα: «Τα ανθρώπινα δικαιώματα κατά την έκτιση της στερητικής 
της ελευθερίας ποινής από διεθνή συγκριτική σκοπιά».

3.11.1993 Πανεπιστήμιο Αθηνών (Εργαστήριο Ποινικών και Εγκληματολο
γ ιώ ν Ερευνών) Συζήτηση με θέμα: «Η διεθνής έρευνα αυτομολο- 
γούμενης παραβατικής συμπεριφοράς και το ελληνικό παράδειγμα». 
Ομιλιτές: Α. Γιωτοπούλου -  Μαραγκοπούλου, Κ. Σπινέλλη, Μ. Κρανι- 
διώτη, Γ. Συμιγιάννη, Α. Αγγελοπούλου, Ε. Κεχρουτίνη.

13.5.1993 Ε.Ε.Ε. Πάντειο Πανεπιστήμιο (Τομέας Εγκληματολογίας). Διά
λεξη G. Houchou (Καθηγητή στο Καθολικό Παν/μίο της Λουβαίν) 
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο με θέμα: «Ναρκωτικά και Φυλακή».

20.5.1993 Ε.Ε.Ε. Διάλεξη Μαρία Κοντογιάννη (Δικηγόρος) «Η ημελεύθε- 
ρη έκτιση της ποινής».

27.5.1993 Ι.Μ.Δ.Α. Ν. Δημητράτος (Δικηγόρος Δρ. Παν. Μονάχου) «Αντε- 
γκληματική Πολιτική και συμβολικό Ποινικό Δίκαιο» Διάλεξη στο ΙΔ- 
ΜΑ.

Εκδηλώσεις 1994

14.1.1994 Ελληνική Επιθεώρηση Εγκληματολογίας Δελτίο Τύπου για τις 
εφημερίδες.

16.3.1994 Ε.Ε.Ε. Ίδρυμα Μαραγκοπούλου Συζήτηση με θέμα: «Μέσα Μα
ζικής Επικοινωνίας, ανθρώπινα δικαιώματα και βία». Ομιλητές: Ε. 
Κρουσταλλάκη, Αρεοπαγίτη, Α. Γιωτοπούλου, Ν. Κουράκης, Δημ. 
Καστριώτης.

Επιμέλεια: Πέτρος Κακκαλής



5.4.1994 Ε.Ε.Ε. Τομέας Εγκλ/γίας Παντείου Παν/μίου. Εργαστήρια Ποινι
κών και Εγκλ/κών Ερευνών Παν/μίου Αθηνών. Συζήτηση με θέμα: «Η 
μέριμνα για τους αποφυλακιζομένους, προβλήματα και προοπτικές» 
Ομιλητές: Α. Τσήτσουρα, Ν. Παρασκευόπουλος, Ν. Κουράκης, Α. 
Μαγγανάς
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Εκδηλώσεις 1995

7.2.1995 Ε.Ε.Ε. Ίδρυμα Μαραγκοπούλου, Συζήτηση στον Δ.Σ.Α. με θέμα 
«Πέντε χρόνια εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Σύμβασης κατά των βα
σανιστηρίων και της απάνθρωπης και εξευτελιστικής μεταχείρισης». 
Εισήγηση: Α. Τσήτσουρα, τ. Διευθύντριας του Εγκληματολογικού 
Τμήματος του Συμβουλίου της Ευρώπης. Ομιλητές: Καθ. Κ. Οικονο- 
μίδης μέλους της Επιτροπής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κατά των 
βασανιστηρίων. Εκπρόσωποι των υπουργείων Δικαιοσύνης, Υγείας 
κ' Πρόνοιας, Δημ. Τάξης.

24.2.1995 Ίδρυμα Μαραγκοπούλου - Ε.Ε.Ε. στο Δ.Σ.Α. Συζήτηση στο 
Δ.Σ.Α. με θέμα: «Το πρόβλημα των Φυλακών» Ομιλητές: Κ. Σπινέλ- 
λη, Α. Μαγγανάς, Ν. Παπαδόπουλος (τ. Διευ/ντής Φυλακών Κορυ
δαλλού, I. Αγγελής (Αντ/λεύς Πρωτοδικών Αθηνών) Π. Μπρακουμά- 
τσης, (Αντ/λεύς Πρωτοδικών Ναυπλίου)

31.3.1995 Ε.Ε.Ε. Συζήτηση στον Δ.Σ.Α. με θέμα: «Αιμομιξία, θεωρητικές 
προσεγγίσεις, και ερευνητικά δεδομένα» Ομιλήτρια: Β Αρτινοπού- 
λου, (Δρ. Εγκληματολογίας), Σχολιαστές: Α.. Γιωτοπούλου -  Μαρα- 
γκοπούλου, (Καθηγήτρια, Πρόεδρος Ι.Μ.Δ.Α.), I. Φαρσεδάκης (Καθ. 
Παντείου Πανεπιστημίου).

14.12.1995 Ε.Ε.Ε. Συζήτηση στον Δ.Σ.Α. με θέμα: «Το έγκλημα του βια
σμού: Η διαδικασία και τα στάδια λήψης αποφάσεων του θύματος 
και των εφαρμοστών του νόμου». Ομιλητές: 1) Μ. Κρανιδιώτη (Λέ
κτορας Πανεπιστημίου Αθηνών). 2) Αγγ. Τσιγκρής (Δρ. Εγκληματο
λογίας Παντείου Πανεπιστημίου). Σχολιαστές: Ιακ. Φαρσεδάκης 
(Καθ. Παντείου Πανεπιστημίου), Αντ. Μαγγανάς (Καθ. Παντείου Πα
νεπιστημίου).



ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Σε ελληνική γλώσσα*

ANCEL MARC (Μετάφραση Η. Δασκαλάκη),. Η νέα κοινωνική άμυνα, 
Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1995
Την αναφορά στη νέα κοινωνική άμυνα ακολουθεί αυτή στις 
πηγές του κινήματος, στα στάδια και στη δράση της αντεγκλη- 
ματικής πολιτικής κοινωνικής άμυνας πάνω στα σύγχρονα συ
στήματα δικαίου. Τα τελευταία κεφάλαια περιλαμβάνουν μια 
κριτική οπτική των θετικών (και αρνητικών) πλευρών των σχετι
κών θεωριών και εν γένει της κοινωνικής άμυνας.

ΑΑΕΞΙΑΔΗΣ ΣΤ. Ανακριτική, Αφοί Π. Σάκκουλα, Θεσσαλονίκη, 1993. 
Έκδοση 3η.
Τον συγγραφέα απασχολεί το τεκμήριο αθωότητας του κατη
γορούμενου, η οργάνωση της ανάκρισης, η εξακρίβωση της 
ταυτότητας, ο τόπος του εγκλήματος και οι ενδείξεις, η ανά
κριση των μαρτύρων και η εξέταση του κατηγορούμενου κατά 
το στάδιο της ανάκρισης.

-  Σωφρονιστική. Αφοί Π.Σάκκουλα, Θεσσαλονίκη, 1993. Έκδοση 
Β'
Στο πρώτο μέρος γίνεται αναφορά στις διεθνείς κατευθύνσεις 
σχετικά με την οργάνωση των φυλακών, στη σωφρονιστική 
επιστήμη, την εξέλιξη της σωφρονιστικής, γενικά και εξετάζε
ται η ιδιωτικοποίηση, ως πρόβλημα, και οι πλωτές φυλακές, 
ως λύση στον υπερπληθυσμό των φυλακών. Στο δεύτερο μέ
ρος γίνεται αναφορά στο ελληνικό σωφρονιστικό σύστημα, 
την υλικοτεχνική υποδομή του, τα καταστήματα κράτησης, το 
σωφρονιστικό προσωπικό, τη μεταχείρηση των κρατουμένων, 
τα εναλλακτικά μέτρα στη στερητική της ελευθερίας ποινή, 
τον δικαστικό έλεγχο στη λειτουργία του συστήματος. Στο τρί
το μέρος εξετάζεται η προστασία των ατομικών δικαιωμάτων 
και οι περιπτώσεις μειωμένης και αυξημένης προστασίας τους 
κατά την έκτιση της ποινής. Στο τέταρτο μέρος εξετάζεται η 
προοπτική της αναμόρφωσης του συστήματος.

Επιμέλεια: Ειρήνη Καλιντζάκη
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— Η Ιδιωτικοποίηση των φυλακών. Α. Σάκκουλας, Αθήνα - Κομο
τηνή, 1995.
Αρχικά αντιπαρατίθεται ο θεσμός των ιδιωτικών σε αυτόν των 
δημόσιων φυλακών, αναφέρονται ευρωπαϊκά προγράμματα 
ιδιωτικοποίησης (γαλλικό-βρετανικό), στη συνέχεια γίνεται ο 
προσδιορισμός του προβλήματος και τέλος μια κριτική θεώρη
ση του θεσμού, μετά την παράθεση των προβαλλόμενων πλε
ονεκτημάτων και των συναφών αντιρρήσεων.

ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ ΣΤ.-ΚΟΥΡΑΚΗΣ Ν.-ΠΑΝΟΥΣΗΣ I., Κείμενα αντεγκληματι- 
κής πολιτικής, Αφοί Π.Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 1993. 
Ευρωπαϊκά κείμενα αντεγκληματικής πολιτικής και ειδικότερα 
αποφάσεις και συστάσεις της Επιτροπής Υπουργών του Συμ
βουλίου της Ευρώπης (Επιλογή, σχολιασμός, απόδοση.)

ΑΝΔΡΕΟΥ Φ., Ναρκωτικά., Αφοί Π.Σάκκουλα, Αθήνα, 1994.
Αναφέρεται ο ισχύον νόμος περί ναρκωτικών (σχολιασμένος) 
και ο σχετικός νόμος του ΟΗΕ (όπως κυρώθηκε από τον ν. 
1990/1991). Μετά από μια αναφορά στα δικαιώματα του κατη
γορουμένου παρατίθενται υποδείγματα υπεράσπισης και πα
ρουσιάζονται γνωστά, (από ιατρική και φαρμακολογική άπο
ψη), ναρκωτικά.

ΑΝΑΠΛΙΩΤΗ-ΒΑΖΑΙΟΥ.Ε., Γενικές αρχές ιατρικού δικαίου, Αφοί 
Π.Σάκκουλα, 1993.
Την συγγραφέα απασχολεί η ιατρική σχέση και η λειτουργία 
της, τα χαρακτηριστικά της (όπως η εξουσιαστική της φύση) 
και η παρουσία της στη κοινωνική ασφάλεια. Η ιατρική αμοιβή 
εν γένει, σαν στοιχείο της ιατρική σχέσης εξετάζεται από δεο
ντολογική και νομοθετική άποψη, στα πλαίσια της εθνικής 
συλλογικής σύμβασης εργασίας. Μετά από αναφορά στις δια
κρίσεις της ιατρικής σχέσης και τον τομέα της υγείας στην 
Ευρώπη, δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην ιατρική ευθύνη από 
άποψη αστική και ποινική.

ΑΝΔΡΟ ΥΛΑΚΗΣ Ν., Θεμελειώδεις έννοιαι της ποινικής δίκης, Α.Σάκ- 
κουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1994 (2η έκδοση)
Στη εισαγωγή δίνεται η έννοια και η αποστολή του Δικονομι- 
κού δίκαιου. Στο πρώτο μέρος εκτίθενται τα θεμελειώδη προ
βλήματα της ποινικής Δίκης και οι δικονομικές «Αρχές». Στο 
δεύτερο μέρος παρατίθενται τα στοιχεία της Ελληνικής Ποινι
κής Δίκης.
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ΑΡΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ Β„ Αιμομιξία. Θεωρητικές προσεγγίσεις και ερευ
νητικά δεδομένα, Νομική Βιβλιοθήκη, 1995.
Στο πρώτο μέρος γίνεται ανάλυση και κατηγοριοποίηση των 
σχετικών με την αιμομιξία προσεγγίσεων. Προσεγγίζεται θεω
ρητικά το ταμπού της αιμομιξίας και ακολουθεί κριτική επε
ξεργασία των θεωρητικών και εμπειρικών προσεγγίσεων της 
αιμομικτικής πρακτικής και της ενδοοικογενειακής σεξουαλι
κής κακοποίησης των παιδιών. Τέλος δίνονται θεωρητικές και 
εμπειρικές διαστάσεις των προσδιοριστικών παραγόντων και 
της δυναμικής στη διαμόρφωση των αιμομικτικών καταστάσε
ων. Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζεται εμπειρική διερεύνηση 
της αιμομικτικής σχέσης μεταξύ πατέρα-κόρης. Μετά την πε
ριγραφή και την παράθεση της μεθοδολογίας της έρευνας, δί
νεται η γενική εικόνα των ευρημάτων.

ΒΑΣΙΛΑΚΗ Ε., Η καταπολέμηση της εγκληματικότητας μέσω ηλεκτρο
νικών υπολογιστών, Α. Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1993.
Αρχικά περιγράφεται η αντιμετώπιση του προβλήματος, ιδιαί
τερα μετά την εισαγωγή του ν. 1805/88: το φαινομενολογικό- 
εμπειρικό τμήμα των καταχρήσεων της πληροφορικής και η 
απάντηση του έλληνα νομοθέτη στις νέες εγκληματολογικές 
συμπεριφορές. Ακολουθεί το Ποινικό Δίκαιο Πληροφορικής, 
ως γενικό μέρος και οι νέες αξιόποινες συμπεριφορές, ως ει
δικό. Στο τέλος υπάρχει επεξήγηση των τεχνικών όρων που 
χρησιμοποιούνται στην εργασία.

ΓΚΟΥΡΜΠΑΤΣΗΣ Α., Ο εμπρησμός στο ισχύον δίκαιον, Α.Σάκκου- 
λας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1993
Μελετάται η διαχρονική εξέλιξη των διατάξεων για τον εμπρη
σμό, η ένταξή του στα κοινώς επικίνδυνα εγκλήματα, οι νομο- 
τυπικές μορφές εμπρησμού, από πρόθεση, από αμέλεια και ο 
εμπρησμός σε δάσος. Εξετάζεται η απαλλαγή από την ποινή 
από προσωπικό λόγο και τέλος ο εμπρησμός ως πταισματική 
παράβαση.

GOFFMAN Ε., Άσυλα. Δοκίμια για την κοινωνική κατάσταση των 
ασθενών του ψυχιατρείου και άλλων τροφίμων (μετ. Ξ. Κομνη- 
νός), Ευρύαλος, Αθήνα 1995.

Οι βασικοί θεματικοί άξονες του βιβλίου είναι: τα χαρακτηρι
στικά των ολοπαγών ιδρυμάτων,η ηθική σταδιοδρομία των 
ασθενών του ψυχιατρείου, η λαθροβίωση σε ένα δημόσιο 
ίδρυμα, το ιατρικό μοντέλο και η ψυχιατρική νοσηλεία.



ΖΑΡΑΦΩΝΙΤΟΥ ΧΡ., Εμπειρική εγκληματολογία, Νομική Βιβλιοθήκη, 
Αθήνα, 1995.
Στο πρώτο μέρος, από την οπτική του περάσματος στη πράξη, 
παρατίθενται έρευνες μετρήσεων εγκληματικότητας και παρα- 
γοντικές εμπειρικές προσεγγίσεις. Στο δεύτερο μέρος, από 
την οπτική της κοινωνικής αντίδρασης, εξετάζονται έρευνες 
σχετικές με τον επίσημο κοινωνικό έλεγχο, οι συνέπειες της 
ποινής και ο ρόλος του κοινού στη διαμόρφωση της αντεγκλη- 
ματικής πολιτικής.

ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ Δ., LAUDATIO. Οριοθέτηση πεδίου εγκληματο
λογίας, Α.Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1995. Σειρά Εγκλημα- 
τολογικά.
Η «LAUDATIO» και «η οριοθέτηση του πεδίου της εγκληματο
λογίας», κείμενα που εκφώνησαν ο καθηγητής Γ.Πανούσης και 
ο καθηγητής Δημήτρης Καλογερόπουλος, κατά την αναγόρευ
σή του δεύτερου ως επίτιμου Διδάκτορα του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης, στις 9/3/1994.

ΚΑΤΡΑΝΗ-ΚΡΙΑΡΗ ΙΣΜ., Βιοιατρικές εξελίξεις και συνταγματικό δί
καιο, Αφοί Π.Σάκκουλα, Αθήνα 1994.
Συνταγματικά θέματα σχετικά με τις μεθόδους υποβοηθούμε- 
νης αναπαραγωγής και τις εφαρμογές της γενετικής. Μετά 
από μια γενική προσέγγιση στις βιοιατρικές εξελίξεις από συ
νταγματική άποψη, παρατίθεται η συνταγματική προβληματική 
σχετικά με την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και το έμβρυο.

ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ Γ., Το δικαίωμα στη ζωή και στο θάνατο, Αφοί 
Π.Σάκκουλα, Αθήνα, 1993.
Το φαινόμενο της ζωής, σύμφωνα με το σύνταγμα, το περιε
χόμενο και η ρύθμιση του σχετικού δικαιώματος απασχολούν 
το συγγραφέα. Αντίστοιχα εξετάζεται το δικαίωμα στο θάνατο, 
σαν συνταγματικό δικαίωμα και όψεις αυτού, όπως το δικαίω
μα στην αυτοκαταστροφή και η επιλογή του θανάτου και οι 
τρίτοι. Στη προβληματική παρεμβαίνει το θέμα της βιοιατρικής 
μεθόδου.

ΚΟΚΚΟΛΑΚΗΣ Γ. - ΕΙΡΗΝΟΠΟΥΛΟΥ ΑΙΚ. επιμ., Ο θεσμός της υφ’ 
όρον απολύσεως του καταδίκου, Α.Σάκκουλας, Αθήνα - Κομο
τηνή, 1994.
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Στο παρόν περιλαμβάνονται,μεταξύ των άλλων: ένα ιστορικό 
του θεσμού της υφ’ όρον απολύσεως, ο σκοπός της υφ’ όρον 
απολύσεως, οι προϋποθέσεις της, σύμφωνα με το ελληνικό δί
καιο, η δοκιμασία του υφ’ όρον απολυομένου. Τα ζητήματα 
που ανακύπτουν από την πράξη και η στατιστική διερεύνηση 
των αποτελεσμάτων του θεσμού, είναι οι τελικές θεματικές 
που εξετάζονται ως προκύπτουσες από την εφαρμογή της υφ’ 
όρον απολύσεως.

Π.ΚΑΚΑΛΗΣ - Ν.ΚΟΥΡΑΚΗΣ - Α.ΜΑΓΓΑΝΑΣ - Ι.ΦΑΡΣΕΔΑΚΗΣ, Ποινι
κός Κώδικας, Νομική Βιβλιοθήκη Αθήνα 1995.
Σχόλια - Νομολογία - Βιβλιογραφία - Απιολογικές εκθέσεις και 
Σύνταγμα του 1975/86. Στο πρώτο τόμο περιλαμβάνονται τα 
άρθρα 1-206 Π.Κ. και στο δεύτερο τα άρθρα 207- 473Π.Κ.

ΚΟΥΡΑΚΗΣ Ν., Αντεγκληματική πολιτική (εκδοτική επιμέλεια 1994), 
26 μελέτες για τα θεωρητικά της ζητήματα και τις αστοχίες 
κατά την εφαρμογή της, Αντ. Σάκκουλας, Αθήνα 1994. Σειρά 
Ποινικά, 42.
Μεταξύ των άλλων περιλαμβάνονται: Σ.Αλεξιάδη, Η Αντεγκλη- 
ματική Πολιτική., Α.Τσίτσουρα, Σχέσεις μεταξύ Αντεγκληματι- 
κής πολιτικής και εγκληματολογικής έρευνας., Ι.Φαρσεδάκη, Η 
«ποινή» του θανάτου., Κ.Δ Σπινέλλη, Αντεγκληματική πολιτική 
για ανήλικα άτομα.

-  Βάσεις και τάσεις της σύγχρονου αντεγκληματικής πολιτικής.

ΚΟΥΡΑΚΗΣ Ν. ΜΗΛΙΩΝΗ Φ., ερευνητική ομάδα φοιτητών Νομικής 
Αθηνών, Α.Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1995. Σειρά Ποινικά, 
44. Έρευνα στις ελληνικές φυλακές.
Η έρευνα έχει διεξαχθεί στα σωφρονιστικά καταστήματα ανη
λίκων Κορυδαλλού και Κασσαβέτειας. Περιλαμβάνει έκθεση 
για την κατάσταση με τα πρώτα πορίσματα και συμπεράσμα- 
τα.Αναλύει και σχολιάζει 37 περιπτώσεις ανηλίκων κρατουμέ
νων. Σε τρία παραρτήματα που ακολουθούν αναφέρονται η 
κατάσταση στις ελληνικές φυλακές και οι δυνατότητες βελτίω
σης, έκθεση προς τη κυβέρνηση της Ελλάδας σχετικά με την 
επίσκεψη που πραγματοποίησε η ευρωπαϊκή επιτροπή για την 
πρόληψη των βασανιστηρίων από 14-26/3/93 και η απάντηση 
της ελληνικής κυβέρνησης στη παραπάνω.

ΛΑΜΠΙΡΗ - ΔΗΜΑΚΗ I. - ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΥ ΑΘ., Κοινωνία-δίκαιο-ηθική., 
Α.Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή 1993



Στη θεματική «Ηθική και Κοινωνία» ο D.Bourdieu πραγματεύε
ται το θέμα «για μια πολιτική ηθικής στη πολιτική». Στη θεματι
κή «Κοινωνιολογία» η Ι.Λαμπίρη-Δημάκη τη ζωή της Κοινωνιο- 
λογίας για ενάμισυ αιώνα. Στη θεματική «Κοινωνιολογία του 
Δικαίου» περιλαμβάνεται συνομιλία με τον J.Carbonnier για 
την Κοινωνιολογία του Δικαίου και τη κρίση του Δικαίου,ανα
φορά του R.Treves στις δύο Κοινωνιολογίες του Δικαίου και 
του Θ.Παπαχρίστου στον ένα αιώνα Κοινωνιολογίας του Δικαί
ου. Στο τέλος του τεύχους της παρούσας σειράς γίνεται ανα
φορά στο ποιοι είναι οι παραπάνω συγγραφείς.

— Κοινωνικές έρευνες με στατιστικές μεθόδους, Θεσμοί της ελ
ληνικής κοινωνίας (σειρά), Α.Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 
1995
Μεταξύ των άλλων περιλαμβάνονται: αναφορά στα είδη, την 
εξέλιξη, τη μεθοδολογία, τη χρησιμότητα και τα προβλήματα 
ηθικής των κοινωνικών ερευνών με στατιστικές μεθόδους και 
κύρια των ερωτηματολογίων, προβληματική για την υποβάθμιση 
της ερευνητικής συνείδησης και πρακτικής στην Ελλάδα και η 
κοινωνιολογική έρευνα στη Γαλλία. Στο δεύτερο μέρος ο Χ.Κελ- 
περής αναλύει πώς γίνεται μια κοινωνική έρευνα με στατιστικές 
μεθόδους και ερωτηματολόγια και αναφέρεται στη ποιότητα και 
αξιολόγηση όπως και στη παρουσίαση των αποτελεσμάτων. 
Στα παραρτήματα 1 και 2 παρουσιάζεται μια κοινωνική έρευνα 
με στατιστικές μεθόδους από την ελληνική βιβλιογραφία.

ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΥ Ε„ Κοινωνικός έλεγχος του εγκλήματος, Εκδ. Πα- 
παζήση, Αθήνα, 1994.
Ο κοινωνικός έλεγχος του εγκλήματος παρατίθεται, αρχικά, 
στο γενικότερο κοινωνικό έλεγχο. Μετά από αναφορά στην 
ιστορία και τη θεωρία του κοινωνικού ελέγχου, εξετάζεται η 
σχέση του με το Δίκαιο και η σύγχρονη εγκληματολογική προ
βληματική γι αυτόν. Στους φορείς του ελέγχου, τη Ποινική Δι
καιοσύνη, την Αστυνομία και τα σωφρονιστικά καταστήματα 
είναι αφιερωμένο το δεύτερο μέρος του βιβλίου.

LUHMANN NIKLAS, Θεωρία των κοινωνικών συστημάτων, Αφοί Π. 
Σάκκουλα, Αθήνα, 1995. Εισαγωγή-Επιμελεια: Αντ. Μακρυδη- 
μήτρης - Π. Καρκατσούλης.
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Μετά από την εισαγωγή στη συστηματική θεωρία του N.Luh
mann γίνεται μια επιλογή από την βιβλιογραφία του. Οι θεμα
τικές που αναφέρονται είναι: Λειτουργία και αιτιότητα, Γενική 
θεωρία των οργανωμένων κοινωνικών συστημάτων, Δομή και 
αποκλίνουσα συμπεριφορά, Απώλεια «παραδείγματος», Η πα
γκόσμια κοινωνία ως κοινωνικό σύστημα, Το Κράτος του Πολι
τικού Συστήματος, «Βλέπω εκείνο που εσύ δεν βλέπεις». Στο 
τέλος περιλαμβάνεται συνέντευξη με τον N. Luhmann.

ΜΑΓΓΑΝΑΣ Α, Τα εκδιδόμενα άτομα. Πορνεία: παρέκλιση ή παράβα
ση, Εκδ.Παπαζήση, Αθήνα, 1994. Συλλογή εργασιών φοιτητών 
του Παντείου Πανεπιστημίου υπό την διεύθυνση του καθηγητή 
Α.Δ. Μαγγανά.
Το πρόβλημα της πορνείας παρουσιάζεται μέσα από τα ίδια 
τα άτομα που εκδίδονται αλλά και το κοινό γενικότερα. Το εν
διαφέρον επικεντρώνεται στη δυνατότητα επίτευξης κοινωνι
κής συναίνεσης γύρω από το λεπτό αυτό θέμα.

ΜΑΝΩΛΕΔΑΚΗ I., Πρακτικά θέματα για εμβάθυνση στο Ποινικό δί
καιο, Αφοί Π.Σάκκουλα, Αθήνα - Θεσσαλονίκη, 1993.
Μετά από μια αναφορά στη άσκηση λογικής εξετάζονται, με
ταξύ των άλλων, η αντικειμενική και η υποκειμενική αιτιότητα 
και οι ανήλικοι εγκληματίες στο γενικό μέρος και είδη προσβο
λών, όπως προσβολές κατά της πολιτειακής εξουσίας, εγκλή
ματα σχετικά με την υπηρεσία, σωματικές βλάβες, εγκλήματα 
κατά της ιδιοκτησίας κ.α.

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗ Λ. ΔΗΜΗΤΡΑΙΝΑ Γ., Απόλυση ενηλίκων και εφήβων υπό 
όρο. Νομική Βιβλιθήκη, Αθήνα, 1995.
Στο παρόν περιλαμβάνονται οι τελευταίες σχετικές νομοθετι
κές τροποποιήσεις για το θεσμό μέχρι το ν. 2207/94 και πα
ρουσιάζεται ο θεσμός όπως ισχύει στη περίοδο της συγγρα
φής του βιβλίου. Επίσης εξετάζεται η απόλυση καταδίκου κα
τά αρ.110 A Π.Κ.

MARVIN Ε. WOLFAGANN - FRANCO FERRACUTI (Μεταφρ.Μηλιώ- 
νη), Η υποκουλτούρα της βίας, Νομική Βιβλιοθήκη Αθήνα 
1995.



Με αφορμή την έννοια της ολοκλήρωσης παρουσιάζεται η 
εγκληματολογία ως ολοκληρωμένος επιστημονικός κλάδος και 
η υποκουλτούρα της βίας ως ολοκληρωμένη αντίληψη. Επίσης 
εξετάζονται οι βιολογικές, ψυχιατρικές και ψυχομετρικές προ
οπτικές της υποκουλτούρας της βίας, με βάση μελέτες για την 
ανθρωποκτονία η οποία προσεγγίζεται κοινωνικά και από την 
άποψη της αντιμετώπισής της. Στο τέλος παρουσιάζεται έρευ
να σχετικά με την υποκουλτούρα της βίας.

ΜΠΕΝΒΕΝΙΣΤΕ Ρ., Η Ποινική καταστολή της νεανικής εγκληματικό
τητας τον 19ο αιώνα 1833-1911, Α. Σάκκουλας, Αθήνα-Κομο- 
τηνή, 1994.
Μετά από ορισμένες οριοθετήσεις του θέματος, παρουσιάζο
νται, μεταξύ των άλλων, η νεανική εγκληματικότητα και οι ερ
μηνείες της στο 19ο αιώνα. Μέσα από την πραγματικότητα 
των αριθμών προσεγγίζεται ποσοτικά η δικαστηριακή πρακτι
κή και η εγκληματικότητα και περιγράφονται οι τάσεις της 
στην Ευρώπη. Στο τελευταίο μέρος περιέχεται ο σωφρονι
σμός των νέων και η οπτική των Ελλήνων λογίων για το σω
φρονιστικό σύστημα.

ΜΠΙΤΖΙΛΕΚΗΣ Ν.Ε, Τα υπηρεσιακά εγκλήματα: γενική θεωρία και 
ανάλυση των διατάξεων του ΙΒ κεφ. Π.Κ (αρ.235-263α), Αφοί 
Π. Σάκκουλα, Θεσσαλονίκη, 1993.
Μετά από παράθεση της γενικής θεωρίας του υπηρεσιακού 
εγκλήματος, αναλύονται τα επί μέρους υπηρεσιακά εγκλήματα 
που εξειδικεύονται σε προσβολές συγκεκριμένων στοιχείων 
και λειτουργιών της υπηρεσίας, είτε κοινωνικών εννόμων αγα
θών (και λειτουργιών), είτε ατομικών.

ΠΑΝΟΥΣΗΣ Γ. Έγκλημα και τοπική κοινωνία, 11 Α. Σάκκουλας, Αθή- 
να-Κομοτηνή, 1993
Θεωρώντας ότι έχει φθάσει η ώρα της κινητοποίησης για τη 
πρόληψη του εγκλήματος, εξετάζεται η σχέση εγκληματολογι- 
κών επιστημών και Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης από την άποψη 
του κοινού προγράμματος δράσης ή, αλλιώς, του κοινού στρα
τού κορυφής. Επίσης, η κινητοποίηση εξετάζεται ως στοιχείο 
του τρίπτυχου: πρόληψη, πόλη-πολίτης,κινητοποίηση, καθώς 
και σε ότι αφορά την τοπική κοινωνία και την αντιμετώπιση του 
προβλήματος των ναρκωτικών. Τέλος, γίνεται μια πρώτη προ
σέγγιση στους επαγγελματίες που παρεμβαίνουν σε υποθέσεις 
ενδοοικογενειακής βίας.
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— Το μήνυμα στην εγκληματολογία, Α.Σάκκουλας, Αθήνα-Κομο- 
τηνή, 1995 (δημοσιευμένα άρθρα, με διάφορα θέματα).
Οι θεματικές που περιλαμβάνονται είναι, μεταξύ των άλλων: 
Χουλιγκανισμός: ένα κοινωνικό φαινόμενο με δύο πρόσωπα, 
Πληροφορική και έγκλημα, Η εγκληματολογική έρευνα στην 
Ελλάδα, Εγκληματολογία και λογοτεχνία, Στοχασμός για μια 
εγκληματολογική προθεωρία, Η διδασκαλία της εγκληματολο
γίας ενώπιον των κριτών της, Εγκληματολογικές επιστήμες και 
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, Θυματολογία και θυματολόγοι κ.α.

ΠΑΥΛΟΥ Σ. Ναρκωτικά: η πορεία προς τη νέα ρύθμιση, Α. Σάκκου- 
λας, Αθήνα-Κομοτηνή, Μελέτες/ΔΠΘ Νομική Σχολή, εργαστή
ριο Ποινικού, 1994.
Κεντρικές, μεταξύ των άλλων, θεματικές είναι «οι συζητούμε- 
νες νομοθετικές πρωτοβουλίες για την τροποποίηση της νομο
θεσίας περί ναρκωτικών» και η αναγκαιότητα μιας αναθεώρη
σης σήμερα. Σχετικά με το προστατευόμενο έννομο αγαθό, 
παρατίθενται οι βασικές και διακεκριμένες μορφές διακίνησης. 
Το ενδιαφέρον του συγγραφέα επικεντρώνεται επίσης, στις 
βασικές κατηγορίες του απλού (μη εξαρτημένου), του εξαρτη
μένου χρήστη και του εξαρτημένου διακινητή εμπόρου και στη 
κινητοποίηση της τοπικής κοινωνίας.

— Η δήμευση στο Ποινικό Κώδικα και στους ειδικούς ποινικούς 
νόμους., Α.Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1994.
Η διαχρονική παρουσία της δημεύσεως, η δήμευση στις πα- 
λιότερες νομοθεσίες, στο προισχύσαν δίκαιο, στο εν γένει κυ
ρωτικό σύστημα, στον Ποινικό Κώδικα, σε βασικούς ειδικούς 
Ποινικούς νόμους και οι δικονομικές πτυχές της δημεύσεως, 
είναι ορισμένες από τις βασικές θεματικές του παρόντος.

ΣΤΑΘΕΑΣ Γ., Ερμηνεία του νόμου περί ναρκωτικών, Αφοί Π. Σάκκου- 
λα, Αθήνα, 1993, (ιστορική εξέλιξη, θεωρητική έρευνα, νομο- 
λογιακή πρακτική).
Το παρόν αναφέρεται, μεταξύ των άλλων,στην έννοια των ναρ
κωτικών, την μετάβαση από την ανοχή στον εθισμό, τη διάκρι
ση μεταξύ ελαφρών και σκληρών, τα προβλεπόμενα αδικήμα
τα με το αρ.5 του ν. 1729/87 και 2161/93, τις επιβαρυντικές 
περιστάσεις, την υποτροπή, την έννοια της τοξικομανίας, τους 
χρήστες ναρκωτικών ουσιών και τους ανήλικους δράστες. Επί
σης, αναφέρεται στο ρόλο του οικογενειακού περιβάλλοντος 
και των ψυχολογικών τεστ προσωπικότητας. Τέλος, το θέμα



εξετάζεται από την πλευρά της σύμβασης των δικαιωμάτων 
του ανθρώπου και της σχέσης της με το νόμο και το Σύνταγ
μα.

ΣΤΑΜΑΤΗΣ Μ.Κ., Η θεμελίωση των νομικών κρίσεων. Εισαγωγή στη 
μεθοδολογία του δικαίου. Αφοί Π. Σάκκουλα, Αθήνα, 1995 (Β' 
έκδοση).
Οι θέσεις του συγγραφέα επικεντρώνονται στη θεώρηση της 
νομικής ως κανονιστικής, κοινωνικής επιστήμης. Προηγείται 
ιστορική επισκόπηση της μετάβασης από την τυποκρατική με
θοδολογία του Νομικού θετικισμού στη σχολή της ελεύθερης 
αναζητήσεως του δικαίου. Ακολουθεί αναφορά στις σύγχρο
νες τάσεις μεθοδολογίας του δικαίου. Στο δεύτερο μέρος εξε
τάζονται, συστηματικά, ζητήματα μεθοδολογίας του δικαίου. 
Το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στη δημιουργική ερμηνεία και 
την ιδιότητα του δικαίου για ερμηνευτική διάπλαση.

ΣΥΛΙΚΟΣ Γ., Η υλικότητα των εννόμων αγαθών στο Ποινικό Δίκαιο, 
Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 1995.
Με εκκίνηση από τη προβληματική του έννομου αγαθού, γίνε
ται ιστορική αναφορά στην έννοια του αγαθού, από φιλοσοφι
κή άποψη. Η υλικότητα των αγαθών θεωρείται βασικό προα- 
παιτούμενο στη θεώρησή τους ως ιστορικών, κοινωνικών, έν- 
νομων.

SNOW C .Ρ, Οι δύο κουλτούρες, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, 1996.
Μετά από μια ιστορική προσέγγιση, ο συγγραφέας αναπτύσ
σει την ιδέα για τις δύο κουλτούρες. Εντόπισε το χάσμα ανά
μεσα στους δύο πολιτισμούς τον επιστημονικό και το λογοτε
χνικό και επεσήμανε την έλλειψη επικοινωνίας ανάμεσα στους 
ανθρώπους των τεχνών και των γραμμάτων. Επίσης η ανάπτυ
ξη της εκβιομηχάνισης και η ανισότητα ανάμεσα σε πλούσιες 
και φτωχές χώρες, ως προβλήματα, ο προσανατολισμός της 
εκπαίδευσης και η ανάδυση ενός νέου συνδετικού πολιτισμού, 
ως στόχοι, απασχολούν το συγγραφέα.

ΦΑΡΣΕΔΑΚΗΣ I. (επιμέλεια) Ποινικός κώδικας (ασχολ), Νομική Βι
βλιοθήκη, Αθήνα, 1994.
Περιέχονται οι τροποποιήσεις των Ν.2145 και 2172 του 1993.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ Α, Ιατρική ευθύνη και Ιδεοντολογία (Πρώτοι προ
βληματισμοί), Α.Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1993. (Βιβλιοθή
κη υπεράσπισης).
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Στά πλαίσια της θεματικής, Η ιατρική ευθύνη γενικά, εξετάζο
νται, μεταξύ των άλλων, η εκτίμηση της ιατρικής επεμβάσεως 
από το ποινικό δίκαιο, η υποχρέωση διαφωτίσεως του ασθε
νούς και παροχής βοήθειας σ' αυτόν. Στα πλαίσια της θεματι
κής, Ιατρική ευθύνη και δεοντολογία, εξετάζονται, μεταξύ των 
άλλων, το ιατρικό απόρρητο, η ευθανασία, η άμβλωση, οι με
ταμοσχεύσεις, η γεννετική.

— Διάγραμμα Ποινικού Δικαίου, Α. Σάκκουλας, Αθήνα - Κομοτη
νή, 1995.
Μετά από ένα προσδιορισμό του Ποινικού Δικαίου ακολουθεί, 
μεταξύ των άλλων, ανάλυση της έννοιάς του, η ιστορική του 
εξέλιξη, αναφορά στον ποινικό νόμο και το αξίωμα, ουδεμία 
ποινή άνευ νόμου και αναφορά στην αξιόποινη πράξη και την 
έννοια του εγκλήματος. Εξετάζονται, επίσης, οι σημαντικές θε
ματικές του Ποινικού Δικαίου, όπως το άδικο, το ασύγγνωστο 
της Πράξεως, η ποινή καθώς και ιδιαίτερες μορφές της αξιό
ποινης πράξεως.
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